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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ  - ΘΕΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

1. Φυσιογνωμία και Δομή Τμήματος 

(Ονομασία Τμήματος, Ονομασία Τομέων, Εργαστηρίων, Κλινικών, Μουσείων - 

Σκοπιμότητα λειτουργίας του ΠΠΣ με βάση της ανάγκες της Οικονομίας (οικονομικοί κλάδοι, 

απασχόληση, προσφορά-ζήτηση, προσδοκόμενα αποτελέσματα και επαγγελματικά προσόντα) και 

τη σύγκριση με άλλα εθνικά και διεθνή προγράμματα σπουδών στο ίδιο επιστημονικό πεδίο). 

 

2. Τίτλος Σπουδών 

 

Το ΠΠΣ του Τμήματος απονέμει πτυχίο στην Επιστήμη Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού. 

 

3. Μαθησιακά αποτελέσματα 

Τα μαθησιακά αποτελέσματα και τα προσόντα που αποκτώνται από το σύνολο του προγράμματος 

σπουδών, καθώς και το επίπεδο των προσόντων σε αντιστοίχισή του με εκείνα του Εθνικού Πλαισίου 

Προσόντων, του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Δια Βίου Μάθησης και του Πλαισίου Προσόντων 

του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης. 

Τα μαθησιακά αποτελέσματα του προγράμματος σπουδών αφορούν στον αποτελεσματικότερο 

συντονισμό του διδακτικού και ερευνητικού έργου που επιτελείται και αποτελούν ένα από τα 

σημαντικότερα στοιχεία διαφάνειας και ποιότητας του προγράμματος σπουδών του Τμήματος.  

Κατηγορίες μαθησιακών αποτελεσμάτων με βάση τις οποίες αναπτύχθηκαν τα μαθησιακά 

αποτελέσματα του ΠΠΣ του Τμήματος είναι οι εξής: 

 Αποκτώντας γνώση και κατανόηση 

 Εφαρμογή γνώσης και κατανόησης 

 Διατυπώνοντας αιτιολογημένες κρίσεις και κάνοντας τις κατάλληλες επιλογές 

 Επικοινωνία της αποκτηθείσας γνώσης και της κατανόησης 

 Ικανότητες δια βίου μάθησης 

Τα μαθησιακά αποτελέσματα εκφράζουν αυτό που οι απόφοιτοι θα είναι σε θέση να γνωρίζουν, 

αυτό που θα έχουν κατανοήσει, καθώς και τις δεξιότητες που θα έχουν αναπτύξει ως αποτέλεσμα 

των συνόλου των σπουδών τους στο Τμήμα και περιγράφονται στον παρακάτω πίνακα. 

 

 

 

 

 

 



 Το Τμήμα Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού αποβλέπει στα 

παρακάτω μαθησιακά αποτελέσματα. Με την ολοκλήρωση των σπουδών 

τους οι φοιτητές/τριες:   

Αποκτώντας 

γνώση και 

κατανόηση 

1. Γνωρίζουν και είναι σε θέση να εφαρμόσουν συγκεκριμένων ως προς το 

αντικείμενο της Φυσικής Αγωγής και του Αθλητισμού, επιστημονικές και 

θεωρητικές έννοιες οι οποίες διαδραματίζουν καθοριστικά την ανάπτυξη 

πνευματικά καλλιεργημένων ατόμων..  

2. Έχουν εκπαιδευτεί σε ένα εύρος εννοιών της φυσικής αγωγής και του 

αθλητισμού και διαθέτουν τη γνώση και τις δεξιότητες εκείνες οι οποίες 

είναι απαραίτητες  ώστε να είναι σε θέση να κάνουν επίδειξη των 

κινητικών δεξιοτήτων σε ικανοποιητικό βαθμό και να συνδράμουν στη 

βελτίωση της υγείας και της φυσικής κατάστασης όπως αυτή οριοθετείται 

από τις σύγχρονες επιστημονικές προσεγγίσεις. 

Εφαρμογή 

γνώσης και 

κατανόησης 

3. Είναι σε θέση να σχεδιάζουν και να εφαρμόζουν κατάλληλες 

αναπτυξιακές μαθησιακές εμπειρίες προκειμένου να ανταποκρίνονται 

στις πολυποίκιλες ανάγκες όλων ανεξαιρέτως των μαθητών ή 

αθλούμενων ή αθλητών. 

4. Είναι σε θέση να σχεδιάζουν, να εφαρμόζουν και να αξιολογούν 

προγράμματα άσκησης για ένα σημαντικό εύρος διαφορετικών ηλικιών. 

Διατυπώνοντας 

αιτιολογημένες 

κρίσεις και 

κάνοντας τις 

κατάλληλες 

επιλογές 

5. Είναι σε θέση να αναλύσουν την ανθρώπινη κίνηση χρησιμοποιώντας τις 

γνώσεις τους στις αθλητικές επιστήμες, να εντοπίσουν και να διορθώσουν 

σημαντικά στοιχεία που άπτονται των κινητικών δεξιοτήτων και της 

απόδοσης. 

6. Είναι σε θέση να χρησιμοποιήσουν διαδικασίες αξιολόγησης και να 

αξιοποιήσουν την κριτική τους σκέψη προκειμένου να διαμορφώσουν τις 

αποφάσεις τους για τη διδασκαλία και να προωθήσουν τη μαθησιακή 

διαδικασία  

Επικοινωνία της 

αποκτηθείσας 

γνώσης και της 

κατανόησης 

7. Είναι σε θέση να χρησιμοποιούν αποτελεσματικά επικοινωνιακές και 

παιδαγωγικές δεξιότητες ή στρατηγικές ώστε να ενισχύσουν τη 

συμμετοχή των μαθητών ή αθλούμενων ή αθλητών. 

Ικανότητες δια 

βίου μάθησης 

8. Επιδεικνύουν την απαραίτητη διάθεση και συμπεριφορές, προκειμένου 

να γίνουν αποτελεσματικοί επαγγελματίες και να συνεχίσουν να 

βελτιώνονται. 

 

4. Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) 

Το πρόγραμμα προπτυχιακών σπουδών του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και 

Αθλητισμού με βάση το ευρωπαϊκό σύστημα μεταφοράς και συσσώρευσης πιστωτικών 

μονάδων (ECTS), περιγράφεται με την απόδοση πιστωτικών μονάδων σε όλα τα αυτοτελή 

εκπαιδευτικά συστατικά στοιχεία και δραστηριότητες που το συνθέτουν και είναι δυνατή η 



μεταφορά και συσσώρευση επιτυχών επιδόσεων σε άλλα αντίστοιχα προγράμματα σπουδών 

του ιδίου ή άλλου ΑΕΙ σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, με βάση το φόρτο εργασίας, που 

απαιτείται να καταβάλει κάθε φοιτητής & φοιτήτρια για να επιτύχει τους αντικειμενικούς 

στόχους του προγράμματος (επιτυχής ολοκλήρωση προγραμματισμένων εκπαιδευτικών 

διαδικασιών με συγκεκριμένα μαθησιακά αποτελέσματα). 

 

5. Προϋποθέσεις Απονομής Τίτλου Σπουδών 

Για την απόκτηση του τίτλου σπουδών απαιτείται η φοίτηση επί 8 εξάμηνα σπουδών και η 

συγκέντρωση συνολικά 240 πιστωτικών μονάδων (ECTS), εκ των οποίων 12 μονάδες 

αντιστοιχούν στην επιτυχή υποβολή πτυχιακής/διπλωματικής εργασίας και 228 μονάδες 

στην επιτυχή εξέταση των υπολοίπων υποχρεωτικών μαθημάτων και μαθημάτων επιλογής. 

 

6.  Εσωτερική Αξιολόγηση -Διαδικασία Αναμόρφωσης ΠΠΣ 

Στην Ετήσια Εσωτερική Έκθεση του τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας παρουσιάζονται τα απογραφικά στοιχεία του τμήματος και 
παρατίθενται σε παράρτημα ποσοτικά και ποιοτικά δεδομένα που αφορούν στη λειτουργία 
του Τμήματος κατά το ακαδημαϊκό έτος αναφοράς  σε πίνακες, σύμφωνα με τα πρότυπα των 
πινάκων που προτείνονται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘΑΑΕ), το 
ερευνητικό έργο των μελών ΔΕΠ του τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού 
και άλλες παραμέτρους. 
 
Η ΟΜΕΑ προκειμένου να συντάξει την Ετήσια Εσωτερική Έκθεση Αξιολόγησης του Τμήματος 
µε όλες τις  επιτροπές (επιτροπή αξιολόγησης μαθημάτων, επιτροπή προγράµµατος 
σπουδών κ.α.), καθώς και µε το διδακτικό και διοικητικό προσωπικό. Γενικότερα, όλο το 
προσωπικό του Τµήµατος εμπλέκεται ενεργά, σε μικρό ή μεγάλο βαθμό, µε τη διαδικασία. Η 
έκθεση υποβάλλεται στη συνέχεια στη ΜΟΔΙΠ του ΠΘ και ακολουθούν συστάσεις και 
ανατροφοδότηση από τη ΜΟΔΙΠ και το Τμήμα προσπαθεί να ανταποκριθεί σε προτάσεις 
βελτίωσης που προτείνονται. Η Συνέλευση του Τμήματος είναι υπεύθυνη για τις όποιες 
αποφάσεις αλλαγής, βελτίωσης, αναμόρφωσης του ΠΠΣ. Οι ετήσιες εκθέσεις εσωτερικής 
αξιολόγησης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Τμήματος: 
https://www.pe.uth.gr/index.php/totmima/aksiologisi-tmimatos . 
 

7. Διαδικασία Εισαγωγής   

 
Η εισαγωγή στο ΠΠΣ του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού 
πραγματοποιείται: 
 
α) με το εκάστοτε ισχύον σύστημα εισαγωγικών Πανελλαδικών εξετάσεων του αρμόδιου 
υπουργείου (για απόφοιτους Λυκείου ή υπαγόμενους σε ειδικές κατηγορίες), 
β) με κατατακτήριες εξετάσεις (για απόφοιτους άλλων Τμημάτων ή Σχολών). 
γ) με αίτηση μετεγγραφής/μετακίνησης. 

 

8. Εγγραφή στο ΠΠΣ 

https://www.pe.uth.gr/index.php/totmima/aksiologisi-tmimatos


 
 Η φοίτηση στο ΠΠΣ του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού αρχίζει με την 
πρώτη εγγραφή του/της φοιτητή/τριας. Η εγγραφή των πρωτοετών φοιτητών/τριών 
πραγματοποιείται στην αρχή του χειμερινού εξαμήνου από το Υπουργείο Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού σε ημερομηνίες που ανακοινώνονται και αφορούν όλα τα 
ΑΕΙ. 
 Η εγγραφή των φοιτητών/-τριών που ανήκουν σε ειδικές κατηγορίες (μετεγγραφές, 
κατατάξεις κ.ά.) πραγματοποιούνται κάτω από ειδικές προϋποθέσεις, με την προσκόμιση 
των δικαιολογητικών τα οποία προβλέπονται από αντίστοιχες διατάξεις και σε προθεσμίες 
που ανακοινώνονται εγκαίρως. 
Η ιδιότητα του/της φοιτητή/τριας αποκτάται με την εγγραφή του/της στο Πανεπιστήμιο, 
κατά τα προβλεπόμενα στις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. 
 Με την εγγραφή του/της στο ΠΠΣ του ΠΘ ο/η φοιτητής/τρια αποδέχεται τον Εσωτερικό 
Κανονισμό Λειτουργίας του ΠΘ. 
 

9. Εγγραφή σε εξάμηνα –Δήλωση μαθημάτων 

 
 9.1.Οι φοιτητές/τριες υποχρεούνται στην αρχή κάθε εξαμήνου, σε χρονική περίοδο που 
ορίζει το Τμήμα, να υποβάλουν ηλεκτρονικά δήλωση των μαθημάτων τα οποία θα 
παρακολουθήσουν και στα οποία θα εξεταστούν.  Οι δηλώσεις μαθημάτων των 
νεοεισερχομένων φοιτητών/τριών υποβάλλονται μετά την εγγραφή τους στο Τμήμα και, σε 
κάθε περίπτωση, εντός των προθεσμιών, όπως εκάστοτε ισχύουν. 
Η δήλωση μαθημάτων πραγματοποιείται από τους/τις φοιτητές/τριες ηλεκτρονικά μέσω του 
πληροφοριακού συστήματος του ΠΘ. και αποτελεί απαραίτητη ενέργεια, προκειμένου ο/η 
φοιτητής/τρια να ενεργοποιηθεί και να συνεχίσει τις σπουδές του/της στο Τμήμα. 
Δεν είναι δυνατό να προσέλθει σε εξετάσεις φοιτητής/τρια σε μάθημα για το οποίο δεν έχει 
υποβάλει δήλωση, στις αντίστοιχες περιόδους δήλωσης μαθημάτων. 
Εκπρόθεσμη υποβολή δήλωσης μαθημάτων δεν γίνεται δεκτή. 
Σε εντελώς εξαιρετικές περιπτώσεις (π.χ. μακρά ασθένεια) για τα παραπάνω ζητήματα 

δύναται να αποφασίζει η Συνέλευση του Τμήματος κατά την κρίση των μελών της. 

9.2. Η δήλωση μαθημάτων δίνει στον/στην φοιτητή/τρια το δικαίωμα: 

• Παρακολούθησης μαθημάτων και εργαστηρίων, φροντιστηρίων, κλινικών κ.ά. του 

εξαμήνου φοίτησης, 

• Παραλαβής των σημειώσεων και συγγραμμάτων του εξαμήνου φοίτησης (έως του 

ορίου που ορίζεται από το ΠΠΣ). 

• Συμμετοχής στις εξετάσεις : α) των μαθημάτων του εξαμήνου φοίτησης (εαρινού ή 

χειμερινού) και β) μαθημάτων που έχει δηλώσει στα προηγούμενα εξάμηνα και στα 

οποία ο/η φοιτητής/τρια επιθυμεί να εξεταστεί, εφόσον δεν τα έχει ολοκληρώσει 

επιτυχώς (εαρινού ή χειμερινού) και γ) καθώς και στις επαναληπτικές εξετάσεις του 

Σεπτεμβρίου 

 

9.3. Η διάρθρωση των προγραμμάτων σπουδών πρώτου κύκλου πραγματοποιείται με τέτοιο 

τρόπο ώστε να περιλαμβάνει εκπαιδευτικές δραστηριότητες που αντιστοιχούν σε εξήντα (60) 



πιστωτικές μονάδες (European Credit Transfer and Accumulation System- ECTS) ανά 

ακαδημαϊκό έτος, 30 ανά εξάμηνο. 

 
9.4. Ο ανώτατος αριθμός πιστωτικών μονάδων ECTS που αντιστοιχούν στα μαθήματα του 
εξαμήνου φοίτησης, τα οποία μπορεί να δηλώσει κάθε φοιτητής/τρια δεν υπερβαίνει τις 
τριάντα (30) μονάδες ECTS. Εκτός από τα μαθήματα του εξαμήνου φοίτησης, ο/η 
φοιτητής/τρια δηλώνει επίσης τα μαθήματα (υποχρεωτικά ή επιλογής), εργαστηριακά 
μαθήματα, κλινικές, κ.ά. που έχει δηλώσει στα προηγούμενα εξάμηνα και στα οποία επιθυμεί 
να εξεταστεί, εφόσον δεν τα έχει ολοκληρώσει επιτυχώς. Η δήλωση δεν μπορεί να 
περιλαμβάνει τα εξαρτημένα από προαπαιτούμενα μαθήματα, στα οποία δεν έχει 
εκπληρωθεί η προαπαίτηση. 
Ο ανώτατος αριθμός μαθημάτων και λοιπών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, στις οποίες 

δύναται να αιτηθεί την αξιολόγησή του κάθε φοιτητής ανά ακαδημαϊκό εξάμηνο, ορίζεται σε 

ν + 4 μαθήματα (όπου ν = μαθήματα εξαμήνου, +4 μαθήματα= μαθήματα προηγούμενων 

εξαμήνων, τα οποία απαιτείται να έχουν δηλωθεί στην ηλεκτρονική γραμματεία). 

 

10. Οργάνωση διδασκαλίας μαθημάτων – Ακαδημαϊκό ημερολόγιο   

 

10.1.Το ακαδημαϊκό ημερολόγιο αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει την 31η Αυγούστου 

του επόμενου ημερολογιακού έτους. Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους 

διαρθρώνεται σε δύο διδακτικές περιόδους, τα ακαδημαϊκά εξάμηνα, χειμερινό και εαρινό, 

στα οποία κατανέμονται οι υποχρεωτικές και τα επιλεγόμενες εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες του ΠΣ.  Κάθε ακαδημαϊκό εξάμηνο περιλαμβάνει την περίοδο διδασκαλίας 

(διδακτικό εξάμηνο) και την περίοδο των εξετάσεων. 

10.2. Κάθε διδακτικό εξάμηνο περιλαμβάνει, τουλάχιστον δεκατρείς (13) πλήρεις 

εβδομάδες διδασκαλίας. Κάθε διδάσκων έχει την υποχρέωση της ουσιαστικής κάλυψης (και 

όχι της λογιστικής τακτοποίησής) όλης της διδακτέας ύλης σύμφωνα με το αναλυτικό 

περιεχόμενο του μαθήματός του, εντός των προβλεπόμενων δεκατριών πλήρων διδακτικών 

εβδομάδων. Σε περιπτώσεις απώλειας ωρών διδασκαλίας, λόγω έκτακτων περιστατικών, ο 

διδάσκων φροντίζει για την αναπλήρωσή τους. Τα υποχρεωτικά μαθήματα κάθε 

προγράμματος σπουδών δεν υπολείπονται των τριάντα εννέα (39) διδακτικών ωρών. 

Αν ο αριθμός των διαλέξεων/εργαστηρίων κ.ά. που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο ενός 

μαθήματος είναι μικρότερος του δεκατρία (13), το μάθημα θεωρείται ότι δεν διδάχθηκε και 

δεν εξετάζεται, τυχόν δε εξέτασή του είναι άκυρη και ο βαθμός δεν υπολογίζεται για την 

απονομή του τίτλου σπουδών.  

10.3. Οι εξεταστικές περίοδοι είναι τρεις (3): του Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου, του Ιουνίου και 

η επαναληπτική του Σεπτεμβρίου. Οι εξετάσεις του χειμερινού εξαμήνου αρχίζουν κατά 

κανόνα μία (1) εβδομάδα μετά την περάτωση των μαθημάτων του εξαμήνου και διαρκούν 

τρεις (3) εβδομάδες. Οι εξετάσεις του εαρινού εξαμήνου αρχίζουν κατά κανόνα μία (1) 

εβδομάδα μετά την περάτωση των μαθημάτων του εξαμήνου, διαρκούν τρείς (3) 

εβδομάδες και λήγουν κατά κανόνα μέχρι τις 30 Ιουνίου. Η επαναληπτική εξεταστική 

περίοδος του Σεπτεμβρίου διαρκεί τρεις (3) εβδομάδες.  



Η Συνέλευση του Τμήματος συγκεκριμενοποιεί το πρόγραμμα των εξετάσεων, 

προσδιορίζοντας τη συνολική διάρκεια των εξετάσεων, την ημερομηνία και τον τρόπο 

εξέτασης κάθε μαθήματος, το χώρο διεξαγωγής των εξετάσεων, τις επιτηρήσεις και το 

αναρτά εγκαίρως στην ιστοσελίδα του Τμήματος. 

 

10.4. Η Σύγκλητος του ΠΘ καταρτίζει κάθε έτος το ακαδημαϊκό ημερολόγιο, στο οποίο 

αναφέρονται: 

α) οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης των μαθημάτων του χειμερινού και του εαρινού 

εξαμήνου, 

β)οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης για τις εξεταστικές περιόδους χειμερινού, εαρινού 

εξαμήνου καθώς και της επαναληπτικής εξεταστικής του Σεπτεμβρίου, 

γ) οι περίοδοι των διακοπών Χριστουγέννων και Πάσχα και 

δ) όλες τις άλλες αργίες (εθνικές εορτές, τοπικές εορτές κ.λπ.).  

ε) η περίοδος των ορκωμοσιών. 

 

10.5. Τα μαθήματα και οι εξετάσεις διακόπτονται τις ακόλουθες ημερομηνίες: 

• χειμερινό εξάμηνο: την 28η Οκτωβρίου, τη 17η Νοεμβρίου, κατά τις διακοπές των 
Χριστουγέννων που αρχίζουν την 23η Δεκεμβρίου και λήγουν την 7η Ιανουαρίου και την 
30η Ιανουαρίου. 

• εαρινό εξάμηνο: την Καθαρά Δευτέρα, την 25η Μαρτίου, κατά τις διακοπές του Πάσχα 
που αρχίζουν τη Μεγάλη Δευτέρα και λήγουν την Κυριακή του Θωμά, την Πρωτομαγιά 
και του Αγίου Πνεύματος. 

• την Παρασκευή που προηγείται και τη Δευτέρα που έπεται εθνικών εκλογών 
(βουλευτικών, ευρωεκλογών και τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης). 

• την ημέρα εορτασμού του πολιούχου της πόλης, στην οποία εδρεύει το Τμήμα. 
 
 

10.6. Με απόφαση της Συγκλήτου κατόπιν αιτιολογημένης εισήγησης της Συνέλευσης του 

Τμήματος δύναται να τροποποιείται το ακαδημαϊκό ημερολόγιο αν οι εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες δεν διεξήχθησαν για λόγους ανωτέρας βίας. 

 

11. Ελάχιστη διάρκεια φοίτησης - Ανώτατη διάρκεια φοίτησης  

11.1. Η ελάχιστη διάρκεια φοίτησης στο προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος 

Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού είναι 8 εξάμηνα. Η ανώτατη διάρκεια φοίτησης 

12 εξάμηνα κανονικής φοίτησης. 

11.2. Η ελάχιστη χρονική διάρκεια φοίτησης για τους προπτυχιακούς φοιτητές που 

εξετάζονται επιτυχώς στα απαιτούμενα για τη λήψη πτυχίου υποχρεωτικά και επιλεγόμενα 

μαθήματα του πρώτου κύκλου σπουδών του Τμήματος Τ.Ε.Ι. εισαγωγής τους και οι οποίοι 

επιλέγουν να παρακολουθήσουν επιπλέον μαθήματα από το πρόγραμμα σπουδών Τμήματος 

Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, στο οποίο 

μπορούν να ζητήσουν να ενταχθούν σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 4589/2019 και να 

λάβουν πτυχίο πανεπιστημιακής εκπαίδευσης ορίζεται με Πράξη του Προέδρου, ύστερα από 

απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, που εγκρίνεται από τη Σύγκλητο, με την οποία 

καθορίζονται και τα επιπλέον μαθήματα.  



Η ανώτατη χρονική διάρκεια φοίτησης για τους ίδιους φοιτητές ορίζεται με απόφαση της 

Συνέλευσης του Τμήματος, ως το παραγόμενο αποτέλεσμα του τύπου ν+(ν/2 ) με 

στρογγυλοποίηση προς τον αμέσως μεγαλύτερο ακέραιο (όπου ν τίθεται ο αριθμός των 

επιπλέον εξαμήνων φοίτησης που ορίζονται για τη λήψη πτυχίου πανεπιστημιακής 

εκπαίδευσης).  

Ειδικότερα, για τα Προγράμματα, στα οποία η ελάχιστη διάρκεια φοίτησης είναι δύο 

εξάμηνα, η ανώτατη διάρκεια φοίτησης ορίζεται ως το παραγόμενο αποτέλεσμα του τύπου 

2ν (όπου ν τίθεται ο αριθμός των επιπλέον εξαμήνων φοίτησης που ορίζονται για τη λήψη 

πτυχίου πανεπιστημιακής εκπαίδευσης). 

Οι φοιτητές, οι οποίοι έχουν υπερβεί την ελάχιστη χρονική διάρκεια φοίτησης, κατά το 

ακαδημαϊκό έτος 2022 - 2023, διαθέτουν για την ολοκλήρωση των σπουδών τους χρόνο ίσο 

προς την ελάχιστη χρονική διάρκεια φοίτησης.  

 

12. Ένταξη σε καθεστώς μερικής φοίτησης 

Για όλους τους φοιτητές, που αποδεδειγμένα εργάζονται τουλάχιστον είκοσι (20) ώρες την 

εβδομάδα,  οι  φοιτητές/τριες  με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, καθώς και οι 

φοιτητές/τριες που παράλληλα είναι αθλητές/τριες και υπάγονται στις περιπτώσεις, όπως 

αυτές προβλέπονται στην ισχύουσα νομοθεσία, δύνανται να εγγράφονται ως φοιτητές 

μερικής φοίτησης.  

Για την ένταξή τους στο καθεστώς μερικής φοίτησης οι ανωτέρω φοιτητές/τριες δεν πρέπει 

να έχουν υπερβεί το ανώτατο όριο φοίτησης, όπως ορίζεται στο 10.1. του παρόντος 

Κανονισμού. 

Η υποβολή των αιτήσεων πραγματοποιείται κατά την προθεσμία ανανέωσης εγγραφών 

εξαμήνου του Τμήματος, όπως αυτή θα ορίζεται με σχετική ανακοίνωση της Γραμματείας του 

Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού. 

Οι  πρωτοετείς φοιτητές/τριες καθώς και οι μετεγγραφέντες φοιτητές/τριες υποβάλλουν την 

αίτηση εντός της περιόδου εγγραφής τους στο Τμήμα. 

Η Γραμματεία του Τμήματος διαβιβάζει προς έγκριση τις αιτήσεις στην Κοσμητεία της Σχολής 

Επιστημών Φυσικής Αγωγής, Αθλητισμού και Διαιτολογίας. 

Στον Κανονισμό μερικής φοίτησης ορίζονται οι προϋποθέσεις, οι λεπτομέρειες και τα 

δικαιολογητικά που συνοδεύουν την αίτηση μερικής φοίτησης.  

 

13. Διακοπή φοίτησης (αναστολή σπουδών) 

 

13.1 Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν υπερβεί το ανώτατο όριο φοίτησης έχουν το δικαίωμα 

να διακόψουν τη φοίτησή τους για χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει τα δύο (2) έτη. Το 

δικαίωμα διακοπής της φοίτησης δύναται να ασκηθεί άπαξ ή τμηματικά για χρονικό 

διάστημα κατ’ ελάχιστον ενός (1) ακαδημαϊκού εξαμήνου. 



Κατά το χρονικό διάστημα διακοπής της φοίτησης αναστέλλεται η φοιτητική ιδιότητα και δεν 
επιτρέπεται η συμμετοχή σε καμία εκπαιδευτική διαδικασία.  
13.2 Στον Κανονισμό διακοπής φοίτησης καθορίζονται η διαδικασία διαπίστωσης της 
διακοπής της φοίτησης και τα δικαιολογητικά  που συνοδεύουν την αίτηση.  
13.3. Ο/Η Πρόεδρος του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού είναι 
αρμόδιος για την εφαρμογή του παρόντος 
και ο/η Κοσμήτορας της Σχολής Επιστημών Φυσικής Αγωγής, Αθλητισμού και Διαιτολογίας 
είναι αρμόδιος/α για την εποπτεία της ορθής εφαρμογής του παρόντος.  
 

14. Κατ’ εξαίρεση υπέρβαση της ανώτατης χρονικής διάρκειας φοίτησης 

 

14.1.Ο/Η φοιτητής/τρια δύναται να αιτηθεί την κατ’ εξαίρεση υπέρβαση της ανώτατης 

χρονικής διάρκειας φοίτησης, για σοβαρούς λόγους υγείας που ανάγονται στο πρόσωπο του 

φοιτητή ή στο πρόσωπο συγγενούς πρώτου βαθμού εξ αίματος ή συζύγου ή προσώπου με το 

οποίο ο φοιτητής έχει συνάψει σύμφωνο συμβίωσης. 

14.2. Οι διαδικαστικές λεπτομέρειες και τα δικαιολογητικά για την κατ’ εξαίρεση υπέρβαση 

της ανώτατης χρονικής διάρκειας φοίτησης αναφέρονται στον Κανονισμό της κατ’ εξαίρεση 

υπέρβασης της ανώτατης διάρκειας φοίτησης.    

 

15. Διαγραφή 

 

Η/Ο φοιτήτρια/τής έχει δικαίωμα διαγραφής από το Τμήμα μετά από έγγραφη αίτησή 

της/του στη Γραμματεία. Τα απαραίτητα για τη διαγραφή είναι τα ακόλουθα:  

 

• Έντυπο αίτησης Διαγραφής (χορηγείται από τη Γραμματεία)  

• Βεβαίωση από τη Φοιτητική Εστία και από τη Βιβλιοθήκη του Τμήματός ή της Σχολής 

της/του ότι δεν υπάρχει κάποια εκκρεμότητα.  

• Επιστροφή στη Γραμματεία του Πάσο, της Ακαδημαϊκής Ταυτότητας και του 

Βιβλιάριου Υγείας (ή όποιων από αυτά είχαν εκδοθεί). 

 
Κανονισμοί του ΠΘ που καθορίζουν τα παραπάνω σημαντικά θέματα φοίτησης βρίσκονται 

αναρτημένα και στην ιστοσελίδα του Τμήματος 

(https://www.pe.uth.gr/index.php/component/k2/item/184).  

 

16. Διδακτικά συγγράμματα και διδακτικό υλικό  

 
16.1. Η παροχή διδακτικών συγγραμμάτων στους/στις προπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες 
γίνεται σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. 
 
16.2. Ο κατάλογος των διδακτικών συγγραμμάτων καταρτίζεται κάθε ακαδημαϊκό έτος με 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, ύστερα από εισήγηση του/της Υπευθύνου του 
μαθήματος και περιλαμβάνει για κάθε μάθημα, υποχρεωτικό ή επιλογής, όλα τα 

https://www.pe.uth.gr/index.php/component/k2/item/184


προτεινόμενα διδακτικά συγγράμματα που καλύπτουν ικανοποιητικά την ύλη του 
μαθήματος. 
 

16.3. Οι δηλώσεις των συγγραμμάτων για όλα τα μαθήματα γίνεται μέσω της Ηλεκτρονικής 

Υπηρεσίας Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Συγγραμμάτων «ΕΥΔΟΞΟΣ» (https://eudoxus.gr/), 

του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού. Η προθεσμία δηλώσεων των 

συγγραμμάτων κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου αποφασίζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος 

και δεν μπορεί να υπερβαίνει το διάστημα που ανακοινώνεται από την υπηρεσία «Εύδοξος».  

Για να δηλώσουν οι φοιτήτριες/οι φοιτητές τα συγγράμματα που θα προμηθευτούν, είναι 

απαραίτητο να έχουν λογαριασμό πρόσβασης στις υπηρεσίες τηλεματικής του Π.Θ. Τον 

λογαριασμό αυτόν τον παραλαμβάνει κάθε φοιτήτρια/φοιτητής κατά την εγγραφή της/του 

στο πρώτο έτος σπουδών από το Τμήμα. Περισσότερες πληροφορίες αναφέρονται στη 

σχετική ιστοσελίδα του Π.Θ.. 

 
16.4. Δικαιούχοι δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων είναι οι φοιτητές/τριες μέχρι την 
ολοκλήρωση του ελάχιστου αριθμού εξαμήνων που απαιτούνται για τη λήψη πτυχίου 
προσαυξανόμενου κατά τέσσερα (4) εξάμηνα, ή όπως ορίζεται στην εκάστοτε ισχύουσα 
νομοθεσία με την προϋπόθεση ότι δεν έχουν προμηθευτεί στο παρελθόν δωρεάν σύγγραμμα 
για το ίδιο μάθημα. 
 

17. Ακαδημαϊκή (φοιτητική) ταυτότητα 

Οι φοιτητές/τριες, μετά την ενεργοποίηση του Ιδρυματικού Λογαριασμού Φοιτητή, 

υποβάλλουν ηλεκτρονικά την αίτησή τους για την έκδοση της ακαδημαϊκής ταυτότητας 

(πάσο) στην ηλεκτρονική διεύθυνση του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και 

Αθλητισμού: http://academicid.gov.gr. 

Κατόπιν, και αφού εγκριθεί η αίτηση από τη Γραμματεία, μπορούν οι φοιτήτριες/φοιτητές να 

παραλαμβάνουν το δελτίο ειδικού εισιτηρίου (πάσο) από συγκεκριμένο σημείο παράδοσης, 

το οποίο θα έχουν επιλέξει κατά την υποβολή της αίτησής τους.  

 

18. Υποδοχή πρωτοετών φοιτητών 

Στην έναρξη κάθε νέας ακαδημαϊκής χρονιάς, για την καλύτερη υποδοχή των πρωτοετών 
φοιτητών/τριών και την αρμονική προσαρμογή τους στο νέο γι’ αυτούς περιβάλλον του 
Πανεπιστημίου, οργανώνεται από το Τμήμα  «Εκδήλωση Υποδοχής Πρωτοετών».  
Στην εκδήλωση αυτή, μεταξύ άλλων, παρουσιάζονται και τα εξής: 

• Η εικόνα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

• Τα όργανα με τα οποία λειτουργεί το Τμήμα και το Πανεπιστήμιο 

• Το πρόγραμμα σπουδών, οι κατευθύνσεις, οι τομείς, τα μαθήματα επιλογής, κ.λπ. 

• Τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

• Οι επαγγελματικές προοπτικές 

• Η χρήση υπηρεσιών πληροφορικής 

• Η οργάνωση και τα εργαλεία της εξ αποστάσεως διδασκαλίας 

• Η βιβλιοθήκη, η αναζήτηση μέσω βάσεων δεδομένων 

• Η ανάπτυξη δεξιοτήτων αποτελεσματικής μελέτης βιβλίων ή ερευνητικών άρθρων 

https://eudoxus.gr/
http://academicid.gov.gr/


• Οι τρόποι συγγραφής εργασιών 

• Οι ερευνητικές κατευθύνσεις του Τμήματος 

• Η αξιολόγηση των μαθημάτων από τους φοιτητές 

• Κώδικας Δεοντολογίας   
(https://www.uth.gr/panepistimio/thesmika/themata-deontologias) 

• Παρενόχληση – Εκφοβισμός  
( https://www.uth.gr/zoi/ypostirixi/parenohlisi-ekfobismos) 

• Υπηρεσία πρόληψης λογοκλοπής 
(http://www.lib.uth.gr/LWS/el/is/preventplagiarism.asp) 

• Η ξενάγηση στα Εργαστήρια του Τμήματος, κ.λπ. 

• Πρακτική Άσκηση (http://pa.uth.gr/) 

• Γραφείο Διασύνδεση (https://www.uth.gr/zoi/diasyndesi/grafeio-diasyndesis)  

• Ο τρόπος διανομής των συγγραμμάτων κ.λπ. 

• Θέματα σίτισης (https://www.uth.gr/zoi/foititiki-merimna/sitisi) 

• Υπηρεσίες στήριξης φοιτητών:  

• Συμβουλευτική (https://www.uth.gr/zoi/ypostirixi/symboyleytiki)  

• Αναπηρία και πρόσβαση (http://prosvasi.uth.gr/) 

• Συνήγορος του φοιτητή  (https://www.uth.gr/zoi/ypostirixi/synigoros-toy-
foititi) 

• Επιτροπή ισότητας των δύο φύλων και καταπολέμησης των διακρίσεων 
(https://www.uth.gr/zoi/ypostirixi/epitropi-isotitas-ton-fylon-kai-katapolemisis-ton-
diakriseon). 
 

19. Δικαιώματα και υποχρεώσεις των φοιτητών/τριών πρώτου κύκλου 

 
19.1. Στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας οι προπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες έχουν τα 
παρακάτω δικαιώματα: 

 

• ενημερώνονται από το αρμόδιο Τμήμα για το Πρόγραμμα Σπουδών, τις εκπαιδευτικές 
τους υποχρεώσεις, τους κανόνες και τις προϋποθέσεις για την απρόσκοπτη φοίτησή 
τους. 

• δικαιούνται να χρησιμοποιούν τις εργαστηριακές εγκαταστάσεις, τις βιβλιοθήκες, τα 
αναγνωστήρια και τον λοιπό εξοπλισμό των οικείων Τμημάτων, σύμφωνα με τον 
Εσωτερικό Κανονισμό του ΠΘ και τον Κανονισμό του Τμήματος. 

• συνεργάζονται με το διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό για τις εκπαιδευτικές τους 
ανάγκες σε ημέρες και ώρες που καθορίζονται και ανακοινώνονται στον ιστότοπο του  
Τμήματος με ευθύνη του/της Προέδρου. 

• επικοινωνούν με τα στελέχη των Γραμματειών σε καθορισμένο χρονικό διάστημα 
κάθε εργάσιμη ημέρα για την παροχή διαφόρων πληροφοριών σχετικά με το 
πρόγραμμα σπουδών τους, για να υποβάλουν αιτήσεις κ.ά. 

• αξιολογούν το έργο των μελών του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού, την 
ποιότητα και την αποτελεσματικότητα του εκπαιδευτικού και λοιπού έργου, 
σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και τους Κανονισμούς του οικείου Τμήματος και 
του ΠΘ. 

https://www.uth.gr/panepistimio/thesmika/themata-deontologias
https://www.uth.gr/zoi/ypostirixi/parenohlisi-ekfobismos
http://www.lib.uth.gr/LWS/el/is/preventplagiarism.asp
http://pa.uth.gr/
https://www.uth.gr/zoi/diasyndesi/grafeio-diasyndesis
https://www.uth.gr/zoi/foititiki-merimna/sitisi
https://www.uth.gr/zoi/ypostirixi/symboyleytiki
http://prosvasi.uth.gr/
https://www.uth.gr/zoi/ypostirixi/synigoros-toy-foititi
https://www.uth.gr/zoi/ypostirixi/synigoros-toy-foititi
https://www.uth.gr/zoi/ypostirixi/epitropi-isotitas-ton-fylon-kai-katapolemisis-ton-diakriseon
https://www.uth.gr/zoi/ypostirixi/epitropi-isotitas-ton-fylon-kai-katapolemisis-ton-diakriseon


•  δικαιούνται δωρεάν συγγράμματα και λοιπά βοηθήματα σύμφωνα με τις διατάξεις 
της ισχύουσας νομοθεσίας. 

• έχουν δικαίωμα να αναστείλουν τη φοίτησή τους σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, όπως περιγράφεται στον Κανονισμό Διακοπής φοίτησης του ΠΘ. 

• συμμετέχουν σε προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών/τριών (όπως πχ Erasmus+ 
studies, Erasmus+ placement), εσωτερικό ERASMUS, σύμφωνα με τα κριτήρια και τη 
διαδικασία που ορίζει η κείμενη νομοθεσία, ο αρμόδιος φορέας και οι σχετικοί 
Κανονισμοί του ΠΘ. 

• ζητούν με αναφορά τους στον Συνήγορο του Φοιτητή τη διερεύνηση υποθέσεων 
σχετικά με την κατά την άποψή τους μη τήρηση των διατάξεων του νόμου ή  του 
Κανονισμού, του Κώδικα Δεοντολογίας του Ιδρύματος, των Κανονισμών Σπουδών κ.ά. 

 
19.2. Στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας οι προπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες έχουν τις 
παρακάτω υποχρεώσεις: 

•  να σέβονται τους/τις άλλους/ες φοιτητές/τριες, τους/τις καθηγητές/τριες και όλο το 
προσωπικό του Ιδρύματος, 

•  να είναι ενημερωμένοι/ες για το πρόγραμμα σπουδών που παρακολουθούν, το 
ακαδημαϊκό ημερολόγιο και να κατανοούν την εκπαιδευτική διαδικασία που 
ακολουθούν, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας e-class, της ιστοσελίδας που 
διαθέτουν τα Τμήματα, η Σχολή και το ίδιο το ΠΘ, αλλά και μέσω των ανακοινώσεων, 

•  να σέβονται και να προστατεύουν τις εγκαταστάσεις, τον περιβάλλοντα χώρο και τον 
εξοπλισμό του Πανεπιστημίου και να μεριμνούν για τη διατήρηση της καθαριότητας 
και της ευταξίας των χώρων του, 

• να είναι ενημερωμένοι/ες για τον Εσωτερικό Κανονισμό του ΠΘ, τον παρόντα 
Κανονισμό και τους επιμέρους κανονισμούς λειτουργίας του Ιδρύματος και του 
Τμήματος που τους/τις αφορούν και να τους εφαρμόζουν με συνέπεια και 
υπευθυνότητα, 

•  να τηρούν την ακαδημαϊκή δεοντολογία και τις αρχές ακαδημαϊκού ήθους, 
 να επιδεικνύουν τη φοιτητική τους ταυτότητα, όταν τους/τις ζητείται από μέλος του 
διδακτικού προσωπικού, του διοικητικού προσωπικού και του προσωπικού φύλαξης 
στο πλαίσιο των λειτουργιών του Ιδρύματος, 

• να συμμετέχουν στις δραστηριότητες του Ιδρύματος, να προβάλλουν και να προάγουν 
το Πανεπιστήμιο με τις ακαδημαϊκές, πολιτιστικές και κοινωνικές δραστηριότητές 
τους. 

 
19.3. Το ΠΘ λαμβάνει ιδιαίτερη μέριμνα για την άσκηση των δικαιωμάτων των 
φοιτητών/τριών με Αναπηρία (ΦμεΑ) και την ισότιμη ένταξή τους στο Πανεπιστήμιο. 
Ειδικότερα, μεριμνά για τη λήψη μέτρων που διασφαλίζουν την πρόσβαση στους χώρους του 
Ιδρύματος, εξασφαλίζει την αναγκαία υποδομή και υποστήριξη, καθώς και τις αναγκαίες 
συνθήκες για την απρόσκοπτη συμμετοχή τους στην εκπαιδευτική διαδικασία και τις 
εξετάσεις. 
 Τα θέματα εκπαίδευσης των φοιτητών/τριών με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες ή μαθησιακές δυσκολίες ρυθμίζονται σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία,  τις 
διεθνείς καλές πρακτικές, καθώς και την απόφαση της Συγκλήτου του ΠΘ με την οποία 
εγκρίθηκαν οι προσαρμογές για τις εξετάσεις φοιτητών και φοιτητριών με αναπηρία ή/και 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΦΕΚ 2431/τ.Β’/12-4-2023). 
 



 
 

20. Ολοκλήρωση Σπουδών – ανακήρυξη πτυχιούχων 

Οι φοιτητές/τριες ολοκληρώνουν τις σπουδές τους και τους/τις απονέμεται ο τίτλος 
σπουδών, όταν έχουν ολοκληρώσει τον ελάχιστο απαιτούμενο αριθμό εξαμήνων για λήψη 
πτυχίου ή διπλώματος, έχουν εξεταστεί επιτυχώς στα μαθήματα που προβλέπονται από το 
πρόγραμμα σπουδών με τους όρους και προϋποθέσεις που ορίζονται σε αυτό και έχουν 
συγκεντρώσει τον απαιτούμενο αριθμό πιστωτικών μονάδων.  
Με την ολοκλήρωση των σπουδών τους, οι φοιτήτριες/φοιτητές κάνουν αίτηση για την 

ορκωμοσία τους στη Γραμματεία σε διάστημα που ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του 

Τμήματος. 

Οι υποψήφιοι πτυχιούχοι παρακαλούνται να παραδώσουν αυτοπροσώπως την ημέρα της 
Ορκωμοσίας :  
• Την ακαδημαϊκή ταυτότητα–πάσο (Σε περίπτωση απώλειας ή κλοπής κατατίθεται η 
δήλωση απώλειας ή κλοπής που έχει υποβληθεί στο Αστυνομικό Τμήμα) 
Εναλλακτικά μπορούν να αποστείλουν ηλεκτρονικά ή να καταθέσουν αυτοπροσώπως την 
ημέρα της ορκωμοσίας: 
• Απόκομμα λογαριασμού από την κατάθεση στην τράπεζα του ποσού των 4,96 ευρώ 
εάν επιθυμούν το πτυχίο να εκτυπωθεί σε πάπυρο. Πρέπει υποχρεωτικά να αναγράφεται το 
όνομα του υποψήφιου πτυχιούχου (Αριθ. λογαριασμού Πανεπιστημίου Θεσσαλίας στην 
Εθνική Τράπεζα IBAN GR 5801102010000020148061664). 
• Και το Παράβολο πληρωμής (για όσους/ες επιθυμούν να εκδοθεί το πτυχίο σε 
πάπυρο). 
 
Η Γραμματεία του Τμήματος, πριν την ορκωμοσία σε σχετική ανακοίνωσή της ορίζει τις 
φόρμες και λοιπά άλλα έγγραφα που απαιτούνται. 
 
Πριν τη χορήγηση του τίτλου, δύναται να χορηγείται βεβαίωση ολοκλήρωσης σπουδών, η 
οποία επέχει θέση αντιγράφου πτυχίου. 
 
 Για την απόκτηση του τίτλου σπουδών απαιτείται η φοίτηση επί 8 τουλάχιστον εξάμηνα 
σπουδών και η συγκέντρωση συνολικά τουλάχιστον 240 πιστωτικών μονάδων (ECTS) 
αντίστοιχα. 
 
Πιο συγκεκριμένα, ένας/μια φοιτητής/τρια του ΠΠΣ του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής 
Αγωγής και Αθλητισμού, απαιτείται να πληροί τις ακόλουθες προϋποθέσεις για την 
απόκτηση τίτλου σπουδών: 
• Να έχει ολοκληρώσει επιτυχώς τα Υποχρεωτικά Μαθήματα του ΠΠΣ. 
•  Να έχει ολοκληρώσει επιτυχώς τα Μαθήματα Επιλογής του ΠΠΣ. 
• Να έχει ολοκληρώσει επιτυχώς κάθε άλλη εκπαιδευτική δράση που προβλέπεται από 
το ΠΠΣ (π.χ. πτυχιακή εργασία, πρακτική άσκηση κ.ά.)  
  
Για τη χορήγηση του τίτλου σπουδών, εκτός από τις παραπάνω προϋποθέσεις, είναι 
απαραίτητη η διευθέτηση όλων των εκκρεμοτήτων με τις Υπηρεσίες του Πανεπιστημίου και 
συγκεκριμένα: 



• Να έχουν επιστραφεί στη Βιβλιοθήκη του ΠΘ τυχόν δανεισθέντα βιβλία και να έχει 
κατατεθεί η πτυχιακή/διπλωματική εργασία σε έντυπη και ψηφιακή μορφή (σε περίπτωση 
που έχει εκπονηθεί). 
 
•  Σε περίπτωση διαμονής σε εστία του Ιδρύματος, να έχει τηρηθεί η προβλεπόμενη 
στον Κανονισμό Φοιτητικών Εστιών διαδικασία απόδοσης του δωματίου. 
• Να έχουν επιστραφεί στα Εργαστήρια του Τμήματος/Σχολής ή του Ιδρύματος τυχόν 
υλικοτεχνικός εξοπλισμός, βιβλία και άλλο δανεισμένο εκπαιδευτικό υλικό. 
• Να έχει επιστραφεί στη Γραμματεία Τμήματος η ακαδημαϊκή ταυτότητα. 
• Να έχει διασφαλισθεί ότι δεν υπάρχουν οικονομικές εκκρεμότητες με καμία Υπηρεσία 
του Ιδρύματος (πχ επιστροφή καταβεβλημένης επιχορήγησης Erasmus κ.ά.). 
 

21. Υπολογισμός Βαθμού πτυχίου 

Ο βαθμός πτυχίου σε όλα τα Τμήματα και τα Προγράμματα Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας υπολογίζεται ως ο μέσος όρος των βαθμών όλων των μαθημάτων που 
απαιτούνται για τη συμπλήρωση των σπουδών, αφού ληφθεί υπόψη ο συντελεστής 
βαρύτητας κάθε μαθήματος. Ο συντελεστής βαρύτητας ορίζεται από τις πιστωτικές μονάδες 
(ECTS) που έχει κάθε μάθημα. 
 
Για τον υπολογισμό δηλαδή του βαθμού του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός 
κάθε μαθήματος με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος 
και το συνολικό άθροισμα των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το σύνολο των πιστωτικών 
μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση του τίτλου σπουδών, όπως απεικονίζεται 
στην παρακάτω εξίσωση: 
 
Βαθμός πτυχίου = (Βαθμός μαθήματος 1 X ECTS μαθήματος 1 + Βαθμός μαθήματος 2 X ECTS 
μαθήματος 2 +…+ Βαθμός εργασίας X ECTS εργασίας) / Συνολικός αριθμός ECTS. 
 
Με βάση την τιμή του, ο βαθμός πτυχίου/ διπλώματος συνοδεύεται από χαρακτηρισμό ως 
εξής: 
«Καλώς» χαρακτηρίζει τους βαθμούς από 5,00 μέχρι και 6,49 (συμπεριλαμβανομένου). 
«Λίαν καλώς» χαρακτηρίζει τους βαθμούς από 6,50 μέχρι και 8,49 (συμπεριλαμβανομένου). 
«Άριστα» χαρακτηρίζει τους βαθμούς από 8,50 μέχρι 10. 
 

22. Απονομή Πτυχίου/Διπλώματος -  Καθομολόγηση 

Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της επιτυχούς περάτωσης των σπουδών, είναι 

όμως αναγκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση του εγγράφου τίτλου του 

πτυχίου/διπλώματος. Η ορκωμοσία οργανώνεται από την  Κοσμητεία της Σχολής 

Επιστημών Φυσικής Αγωγής, Αθλητισμού και Διαιτολογίας παρουσία του Κοσμήτορα της 

Σχολής και του Προέδρου του Τμήματος. 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις (σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό, λόγοι υγείας 

κ.λπ.), οι φοιτητές, που έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το Π.Π.Σ.,  δύναται να αιτηθούν στη 

Γραμματεία του Τμήματος εξαίρεση από την υποχρέωση καθομολόγησης (απαλλαγή από 



ορκωμοσία). Η εξαίρεση από την υποχρέωση καθομολόγησης εγκρίνεται από τον Πρόεδρο 

του Τμήματος. 

 

23. Ακαδημαϊκός Σύμβουλος  

Για κάθε ακαδημαϊκό έτος ανατίθενται καθήκοντα Ακαδημαϊκού Συμβούλου σε μέλη 

ΔΕΠ/ΕΕΠ/ΕΔΙΠ του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού ως ειδικοί σύμβουλοι 

φοιτητών, ενώ υπάρχει συντονιστής του θεσμού που ορίζεται από τη Συνέλευση. Στους 

Ακαδημαϊκούς Συμβούλους  απευθύνονται οι φοιτητές για θέματα σχετικά με τις Σπουδές 

τους στο Τμήμα και λαμβάνουν ενημέρωση, βοήθεια και καθοδήγηση για την επιτυχή 

ολοκλήρωση των σπουδών τους. Μέσα  από το θεσμό αυτόν κάθε φοιτητής μπορεί να λάβει 

στήριξη για τις επιλογές του και χρήσιμες συμβουλές στις επιμέρους εκπαιδευτικές ενότητες.  

Ο Κανονισμός Ακαδημαϊκού Συμβούλου του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και 

Αθλητισμού βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
https://www.pe.uth.gr/index.php/spoudes/proptyxiakes-spoudes/akadimaikos-symboulos  
 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ  - ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

1. Δομή Προγράμματος Σπουδών 

 
Στόχος του προγράμματος είναι η εισαγωγή των φοιτητών σε όλο το εύρος της αθλητικής επιστήμης 

(θεωρητική και πρακτική) στη διάρκεια των δύο πρώτων ετών, και στη συνέχεια η εξειδίκευσή τους 

σε μια συγκεκριμένη γνωστική περιοχή ή κατεύθυνση της αθλητικής επιστήμης. Έτσι, τα δύο πρώτα 

έτη (τέσσερα εξάμηνα) είναι βασικής κατάρτισης και είναι ίδια για όλους και όλες, ενώ τα επόμενα 2 

έτη (τέσσερα εξάμηνα) είναι έτη και εξειδίκευσης.  

Η δόμηση του προγράμματος βασίζεται, σε γενικές γραμμές, σε υποχρεωτικά μαθήματα και 

μαθήματα τα οποία οι φοιτητές/τριες επιλέγουν διαμορφώνοντας, ως ένα σημείο, ο καθένας το δικό 

του πρόγραμμα σπουδών. Η δυνατότητα επιλογής από τους φοιτητές/τριες αυξάνεται προοδευτικά 

μετά το Α΄ Εξάμηνο και ιδιαίτερα μετά το Δ΄ μέχρι το Η΄ Εξάμηνο. Έτσι, για παράδειγμα, στο Α΄ 

Εξάμηνο όλα τα μαθήματα είναι υποχρεωτικά και προοδευτικά δίνονται στους φοιτητές/τριες μια 

ποικιλία επιλογών στον καθορισμό του προγράμματος σπουδών τους, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται 

στις ανάγκες και τις δυνατότητές τους όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερα. 

Ιδιαίτερη σημασία οφείλουν οι φοιτητές/τριες να δώσουν στην κατανόηση του συστήματος 

που αφορά στον καταμερισμό της βαρύτητας και του όγκου εργασίας ανά εξάμηνο που καθορίζεται 

με τις διδακτικές μονάδες που αντιστοιχούν σε κάθε μάθημα, καθώς σ’ αυτό βασίζονται οι επιλογές 

και δηλώσεις μαθημάτων, ειδικοτήτας κτλ που έχουν τη δυνατότητα να κάνουν. 

Το προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών, τα μαθήματα, περαιτέρω οδηγίες, καθώς και τα 

αναλυτικά περιγράμματα μαθημάτων βρίσκονται αναρτημένα στην ιστοσελίδα του Τμήματος. 

 

https://www.pe.uth.gr/index.php/spoudes/proptyxiakes-spoudes/akadimaikos-symboulos


Κύκλοι Σπουδών 
Το Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος έχει σχεδιαστεί για να προετοιμάζει 

επιστήμονες ικανούς να αντιμετωπίζουν με επιτυχία τα σύνθετα προβλήματα στο χώρο της Φυσικής 

Αγωγής, του αθλητισμού και της άσκησης.  

Το πρόγραμμα σπουδών είναι τετραετές και χωρίζεται σε δυο κύκλους σπουδών, η 

ολοκλήρωση των οποίων είναι υποχρεωτική για τη λήψη πτυχίου. Ο πρώτος κύκλος σπουδών (από το 

Α΄ μέχρι το Δ΄ Εξάμηνο) περιέχει βασικά μαθήματα των Αθλητικών Επιστημών τα οποία αποτελούν τη 

βάση για τη δόμηση της γνώσης και της προσωπικής/επαγγελματικής ανάπτυξης στη συνέχεια, ενώ 

εξασφαλίζει σε σημαντικό βαθμό την κατοχύρωση της πιστοποίησης της παιδαγωγικής επάρκειας των 

αποφοίτων. Ο δεύτερος κύκλος σπουδών (από το Ε΄ μέχρι το Η΄ Εξάμηνο) δίνει αυξημένες 

δυνατότητες στους φοιτητές να καθορίσουν το πρόγραμμα σπουδών τους με βάση τις δικές τους 

ανάγκες, δυνατότητες και ενδιαφέροντα.  

Προαπαιτούμενα Μαθήματα  
Οι φοιτητές θα πρέπει να δώσουν ιδιαίτερη προσοχή στα προαπαιτούμενα μαθήματα. Για την 

επιτυχή ολοκλήρωση του βασικού κύκλου σπουδών κάθε φοιτητής/τρια θα πρέπει να έχει επιτύχει 

σε τουλάχιστον 10 από τα υποχρεωτικά μαθήματα του Α΄ και Β΄ έτους. Εφίσταται η προσοχή των 

φοιτητών/τριών σ’ αυτό το σημείο καθώς σε περίπτωση που κάποιος, για οποιοδήποτε λόγο, δεν έχει 

επιτύχει αυτό το κριτήριο χάνει το δικαίωμα της δήλωσης μαθημάτων του 3ου έτους. 

Σχέδιο Εργασίας  
Το Σχέδιο Εργασίας είναι μια από τις καινοτομίες του προγράμματος σπουδών και παρουσιάζεται ως 

προαιρετική επιλογή στο Η΄ Εξάμηνο. Η δήλωση απ’ την πλευρά των φοιτητών/τριών μπορεί να γίνει, 

όπως και στην περίπτωση της εκπόνησης πτυχιακής εργασίας, μόνο εφόσον έχει υπάρχει συμφωνία 

και προσυνεννόηση με κάποιον/α διδάσκοντα.  

  Το Σχέδιο Εργασίας μπορεί να αφορά στη συμμετοχή σε ένα ερευνητικό πρότζεκτ, συμμετοχή 

σε ένα ερευνητικό πρόγραμμα, συμμετοχή σε δραστηριότητες ενός εργαστηρίου του Τμήματος, 

συνεργασία με άλλα άτομα για την επίτευξη ενός σκοπού. Το Σχέδιο Εργασίας μπορεί να έχει τη 

μορφή συλλογής δεδομένων, συγγραφής κάποιας εργασίας, κατασκευές κτλ. Όλα αυτά υπό την 

επίβλεψη και καθοδήγηση ενός τουλάχιστον μέλους ΔΕΠ ή ΕΕΠ του Τμήματος. 

  Είναι ένα μάθημα όπου η έμφαση μπορεί να είναι στη διεπιστημονική προσέγγιση, στη 

βιωματική προσέγγιση και στη συνεργασία που καθιστούν τον/την φοιτητή/τρια ενεργό στη 

μαθησιακή διαδικασία. Είναι ένας διαφορετικός τρόπος προσέγγισης και οργάνωσης της μαθησιακής 

διαδικασίας που κινητοποιεί τα άτομα να αναλάβουν πρωτοβουλίες για την οικοδόμηση της γνώσης 

και την απόδοση νοήματος στη μάθηση. 

Επιλογή Ειδικότητας 
Στην αρχή του ΣΤ΄ εξαμήνου κάθε φοιτητής/τρια επιλέγει μια ειδικότητα. Κάθε ειδικότητα 

απαρτίζεται από 2  εξαμηνιαία μαθήματα: α) στο ΣΤ΄ και Ζ΄ εξάμηνο (θεωρία και πράξη) των 12 

διδακτικών μονάδων έκαστο.  

Οι υπεύθυνοι των ειδικοτήτων δύναται να ορίσουν ένα προαπαιτούμενο μάθημα για την 

παρακολούθηση μιας ειδικότητας. 

  
 
 

2. Πτυχιακή Εργασία  



Οι φοιτήτριες/φοιτητές  του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού έχουν τη 

δυνατότητα εκπόνησης Πτυχιακής/Διπλωματικής Εργασίας. H Πτυχιακή/Διπλωματική Εργασία είναι 

υποχρεωτική/προαιρετική και ισοδυναμεί με 12 πιστωτικές μονάδες.  Η συγγραφή της γίνεται 

σύμφωνα με αναλυτικές οδηγίες που αποτελούν παράρτημα του παρόντος κανονισμού. 

Για όσους/ες φοιτητές/τριες το επιθυμούν, η τελική απόφαση για την εκπόνηση ή όχι πτυχιακής 

εργασίας θα πρέπει να παρθεί στο τέλος του 6ου εξαμήνου. Για την εκπόνηση πτυχιακής εργασίας 

αποτελεί προϋπόθεση η δήλωση και επιτυχής παρακολούθηση των παρακάτω μαθημάτων: 

 

ΜΕ0051 Εφαρμογές στατιστικής στη Φυσική Αγωγή/Αθλητισμό με χρήση Η/Υ-SPSS 

ΜΕ9900 Συγγραφή πτυχιακής εργασίας 

 

Η εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας είναι προαιρετική για τη λήψη πτυχίου και δηλώνεται στο 8ο 

εξάμηνο σπουδών. Η προεργασία για όσους ενδιαφέρονται να προχωρήσουν στην εκπόνηση 

πτυχιακής εργασίας ουσιαστικά ξεκινά πολύ νωρίτερα από τη δήλωσή της (από το 2ο ή 3ο έτος 

σπουδών). Κάθε φοιτητής-τρια μπορεί να επιλέξει το θέμα της εργασίας του-της σε συνεργασία με 

κάποιον/α επιβλέποντα καθηγητή μέλος ΔΕΠ ή ΕΕΠ. Η εργασία μπορεί να αφορά στη διεξαγωγή μιας 

έρευνας - δεν μπορεί να είναι μια απλή ανασκόπηση της βιβλιογραφίας.  

Ο Κανονισμός Εκπόνησης Πτυχιακών Εργασιών του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και 
Αθλητισμού καθώς και το Υπόδειγμα για την Αίτηση βρίσκονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
https://www.pe.uth.gr/index.php/spoudes/proptyxiakes-spoudes/odigos-diplomatikis-
ergasias  
 

3. Πρακτική Άσκηση 

Η Πρακτική Άσκηση αποτελεί σημαντική εκπαιδευτική δραστηριότητα των προγραμμάτων σπουδών 
του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και προσφέρεται ως υποχρεωτική ή προαιρετική στους 
προπτυχιακούς/ές και τους μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/φοιτήτριες του. Συνδέει τη θεωρία με την 
πράξη στοχεύοντας στην πρακτική εφαρμογή και αξιοποίηση των θεωρητικών επιστημονικών 
γνώσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων που αποκτήθηκαν από την επιτυχή παρακολούθηση του 
προγράμματος σπουδών και στην ομαλή ένταξη των φοιτητών/φοιτητριών στην αγορά εργασίας. 
Τα οφέλη των φοιτητών/τριών από τη συμμετοχή τους στην Πρακτική Άσκηση είναι: 
• η πρώτη επαφή με τον επαγγελματικό χώρο και η απόκτηση της απαραίτητης εξωστρέφειας. 
• η γνωριμία με τις τάσεις της αγοράς και τις δεξιότητες που απαιτούνται. 
• η εφαρμογή των γνώσεων που απέκτησαν στο Πανεπιστήμιο πάνω στον τομέα εργασίας που 
τους/τις ενδιαφέρει. 
• η γνωριμία με τα διάφορα αντικείμενα του επαγγελματικού χώρου, ώστε να επιλέξουν αυτό που 
τους/τις προσφέρει τα περισσότερα οφέλη σε επαγγελματικό και προσωπικό επίπεδο. 
 

Ο Κανονισμός Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού 
καθώς και το Υπόδειγμα για την Αίτηση βρίσκονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
https://www.pe.uth.gr/index.php/spoudes/proptyxiakes-spoudes/praktiki-askisi  
 

 

4. Εκπαιδευτικές δραστηριότητες 

https://www.pe.uth.gr/index.php/spoudes/proptyxiakes-spoudes/odigos-diplomatikis-ergasias
https://www.pe.uth.gr/index.php/spoudes/proptyxiakes-spoudes/odigos-diplomatikis-ergasias
https://www.pe.uth.gr/index.php/spoudes/proptyxiakes-spoudes/praktiki-askisi


 
4.1. Για κάθε εκπαιδευτική δραστηριότητα ορίζεται με απόφαση της Συνέλευσης 
Υπεύθυνος/η διδάσκων/ουσα. Σε περίπτωση συνδιδασκαλίας ένας/μία από τους/τις 
διδάσκοντες/ουσες ορίζεται Υπεύθυνος/η. Ο Υπεύθυνος/η της εκπαιδευτικής 
δραστηριότητας έχει την ευθύνη της ομαλής διεξαγωγής της εκπαιδευτικής 
δραστηριότητας(είναι αρμόδιος για τον προγραμματισμό, την ανάρτηση του Περιγράμματος 
στις ηλεκτρονικές πλατφόρμες του Ιδρύματος, την επικοινωνία με τους/τις φοιτητές/τριες, 
κ.ά.).  
Στις περιπτώσεις συνδιδασκαλίας ο/η Υπεύθυνος/η του μαθήματος έχει και την ευθύνη του 
συντονισμού των διδασκόντων/ουσών. Οι ώρες διδασκαλίας υπολογίζονται για κάθε 
διδάσκοντα βάσει της απόφασης ανάθεσης από τη Συνέλευση και σύμφωνα με τα οριζόμενα 
στο Περίγραμμα της εκπαιδευτικής δραστηριότητας. 
 
4.2. Οι φοιτητές/τριες του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού δύνανται 
να επιλέγουν να παρακολουθούν και να αξιολογούνται σε μαθήματα (ή άλλες εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες) άλλων προγραμμάτων σπουδών του ίδιου ή άλλου Τμήματος του ΠΘ που 
περιλαμβάνονται στον ιδρυματικό κατάλογο, ανεξαρτήτως αν έχουν ενταχθεί στο 
πρόγραμμα σπουδών τους, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Με απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος, μαθήματα (ή άλλες εκπαιδευτικές δραστηριότητες) άλλων 
προγραμμάτων σπουδών προσμετρώνται για την απονομή του τίτλου σπουδών. Ο ανώτατος 
αριθμός πιστωτικών μονάδων από την επιτυχή αξιολόγηση σε μαθήματα (ή άλλες 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες) άλλων προγραμμάτων σπουδών, αντιστοιχεί κατ’ ανώτατο 
όριο έως το δέκα τοις εκατό (10%) του συνολικού αριθμού πιστωτικών μονάδων ECTS που 
απαιτούνται για την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος σπουδών  
(https://www.uth.gr/spoydes/proptyhiakes/idrymatikos-katalogos-mathimaton). 
 
 

5. Διδακτικό έργο 

 
5.1. Το διδακτικό έργο ανατίθεται, κατόπιν απόφασης της Συνέλευσης του Τμήματος, στις 
ακόλουθες κατηγορίες διδασκόντων/διδασκουσών: 
 
α) μέλη ΔΕΠ,ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ και ΕΕΠ του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΠΘ, 
β) ομότιμους Καθηγητές/τριες ή αφυπηρετήσαντα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος ή άλλων 
Τμημάτων του ΠΘ ή άλλων ΑΕΙ, 
γ) συνεργαζόμενους Καθηγητές/τριες της αλλοδαπής, 
δ) εντεταλμένους/ες διδάσκοντες/ουσες, 
ε)επισκέπτες/τριες Καθηγητές/τριες ή επισκέπτες/τριες ερευνητές/τριες της αλλοδαπής, 
στ) μεταδιδάκτορες, 
ζ) υποψήφιους/ες Διδάκτορες (επικουρικό διδακτικό έργο), 
ι) μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες (επικουρικό διδακτικό έργο) 
 
5.2. Κάθε διδακτικό εξάμηνο περιλαμβάνει, τουλάχιστον δεκατρείς (13) πλήρεις εβδομάδες 
διδασκαλίας, σύμφωνα με το ακαδημαϊκό ημερολόγιο που καθορίζεται με απόφαση της 
Συγκλήτου. 

https://www.uth.gr/spoydes/proptyhiakes/idrymatikos-katalogos-mathimaton


5.3. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος,  καθορίζονται και για τα δύο ακαδημαϊκά 

εξάμηνα του επόμενου έτους η κατανομή και η ανάθεση του διδακτικού έργου στους/στις 

διδάσκοντες/ουσες, το ωρολόγιο πρόγραμμα ανά ακαδημαϊκό εξάμηνο και 

πραγματοποιείται η κατανομή των διδακτικών ωρών εντός του ακαδημαϊκού εξαμήνου. 

5.4. Κάθε μάθημα διδάσκεται στις προγραμματισμένες από το ωρολόγιο πρόγραμμα ημέρες 

και ώρες. Αν ο αριθμός των διαλέξεων/εργαστηρίων κ.ά. που πραγματοποιήθηκαν στο 

πλαίσιο ενός μαθήματος είναι μικρότερος του δεκατρία (13), το μάθημα θεωρείται ότι δεν 

διδάχθηκε και δεν εξετάζεται, τυχόν δε εξέτασή του είναι άκυρη και ο βαθμός δεν 

υπολογίζεται για την απονομή του τίτλου σπουδών. Σε περιπτώσεις απώλειας ωρών 

διδασκαλίας, λόγω έκτακτων περιστατικών, ο διδάσκων ενημερώνει εγκαίρως τους/τις 

φοιτητές/τριες και  φροντίζει για την αναπλήρωσή τους σε ώρες που δεν παρακωλύεται το 

ωρολόγιο πρόγραμμα, έτσι ώστε να καλυφθεί πλήρως το σύνολο της διδακτέας ύλης, αλλά 

και των ωρών που αντιστοιχούν στις δεκατρείς πλήρεις εβδομάδες διδασκαλίας. 

5.5. Τα μαθήματα πραγματοποιούνται διά ζώσης. Η οργάνωση της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης είναι δυνατή στις εξής περιπτώσεις: 
 
α) παροχής διδακτικού έργου στο ΠΠΣ από Καθηγητές/τριες από ιδρύματα της αλλοδαπής ή 
συνεργαζόμενους καθηγητές, 
 
β) παροχής διδακτικού έργου στο πλαίσιο κοινών προγραμμάτων σπουδών με ιδρύματα της 
αλλοδαπής, 
 
γ) παροχής διδακτικού έργου στο πλαίσιο διατμηματικών ή διιδρυματικών προγραμμάτων 
πρώτου κύκλου, κατά το μέρος του διδακτικού έργου που παρέχεται με την ευθύνη των 
συνεργαζόμενων Τμημάτων, εφόσον η έδρα των συνεργαζόμενων Τμημάτων είναι σε 
διαφορετική πόλη, 
 
δ) οργάνωσης μαθημάτων εμβάθυνσης και φροντιστηριακών ασκήσεων, πέραν των 
υποχρεωτικών ωρών διδακτικού έργου ανά μάθημα, 
 
ε) μετά από απόφαση της Συγκλήτου που διαπιστώνει ανωτέρα βία ή έκτακτες συνθήκες 
όπου δεν καθίσταται δυνατή η διά ζώσης διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας ή η 
χρήση των υποδομών του ΠΘ για τη διεξαγωγή των εκπαιδευτικών, ερευνητικών και λοιπών 
δραστηριοτήτων του σύμφωνα με απόφαση του Τμήματος (ή άλλου αρμόδιου οργάνου). 
 
 Η οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας με τη χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης για τις περιπτώσεις α) έως δ) πραγματοποιείται με απόφαση 
Συνέλευσης Τμήματος λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες κάθε Τμήματος, το ανθρώπινο 
δυναμικό του και τις διαθέσιμες υποδομές του. 
 
Κατ’ εξαίρεση, είναι δυνατή η οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας διά ζώσης, με 
παράλληλη σύγχρονη αναμετάδοση του διεξαγόμενου διδακτικού έργου με τη χρήση 
ηλεκτρονικών μέσων, αποκλειστικά προς φοιτητές/τριες άλλων Τμημάτων του ΠΘ, εφόσον 
αυτοί/ές επιλέγουν την παρακολούθηση μαθημάτων και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων 
άλλων Τμημάτων του ΠΘ υπό την προϋπόθεση ότι οι φοιτητές/τριες προς τους/τις 
οποίους/ες απευθύνεται φοιτούν σε Τμήμα που εδρεύει σε διαφορετική περιφερειακή 



ενότητα ή πόλη από αυτήν του Τμήματος στο οποίο παρέχεται το μάθημα. Σε αυτήν την 
περίπτωση η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών πραγματοποιείται με ενιαίο τρόπο, 
ανεξαρτήτως της μεθόδου διεξαγωγής της εκπαιδευτικής διαδικασίας και παρακολούθησης 
των φοιτητών/τριών.  
 
5.6. Η εκπαιδευτική διαδικασία στο πλαίσιο των μαθημάτων του Τμήματος Επιστήμης 
Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού υποστηρίζεται με τη χρήση ψηφιακών μέσων. 
Χρησιμοποιούνται σύγχρονες εκπαιδευτικές προσεγγίσεις και τεχνολογίες με στόχο την 
αναβάθμιση των μεθόδων διδασκαλίας και την ενίσχυση της δημιουργικότητας των 
φοιτητών/τριών. 
 
5.7. Τα αμφιθέατρα, οι αίθουσες διδασκαλίας και η κτηριακή υποδομή του Τμήματος 
Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού υποστηρίζει την εκπαιδευτική διαδικασία. Οι 
υποδομές είναι διαθέσιμες για την υλοποίηση του εκπαιδευτικού έργου από τις 8:00 έως 
21:00. Στο ωρολόγιο πρόγραμμα λαμβάνεται μέριμνα, ώστε να προβλέπεται παύση του 
εκπαιδευτικού έργου για τη διευκόλυνση της σίτισης των φοιτητών/τριών για διάστημα μίας 
ώρας τουλάχιστον μεταξύ 13:20 και 15:00. 

 

5.8. Υποχρεώσεις και  δικαιώματα των διδασκόντων στο ΠΠΣ 

Το διδακτικό προσωπικό αποτελείται από τα το Διδακτικό Ερευνητικό Προσωπικό (ΔΕΠ),  το Ειδικό 

Εκπαιδευτικό Προσωπικό (ΕΕΠ), και το Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό (ΕΔΙΠ) καθήκοντα των 

οποίων είναι η διδασκαλία και η αντικειμενική κρίση της προόδου των φοιτητών, η επιστημονική 

έρευνα στο γνωστικό αντικείμενο του Τμήματος και η ανάπτυξη εκπαιδευτικού και πληροφοριακού 

υλικού. 

Πιο συγκεκριμένα, κάθε μέλος του διδακτικού προσωπικού έχει τα παρακάτω καθήκοντα: 

1. Μελετά το επιμορφωτικό και ενημερωτικό υλικό που του δίδεται από τη ΜΟΔΙΠ, καθώς και το 

υλικό σχετικά με τις σπουδές στο Τμήμα, ενώ συμμετέχει και στα επιμορφωτικά σεμινάρια ή/και 

συναντήσεις διδασκόντων που διοργανώνονται. 

2. Μελετά και αφομοιώνει σε βάθος το διδακτικό υλικό και το διασυνδέει, όπου θεωρεί 

απαραίτητο, με τη συναφή σύγχρονη βιβλιογραφία, την οποία φροντίζει να ανανεώνει.  

3. Φροντίζει για την ανανέωση του εκπαιδευτικού υλικού καθώς και την παραγγελία βιβλίων μέσω 

του συστήματος παραγγελιών μονογραφιών ή/και περιοδικών της Βιβλιοθήκης του ΠΘ. 

4. Ενημερώνεται συνεχώς από την ιστοσελίδα του Τμήματος, έτσι ώστε να είναι σε θέση να: α) 

καθοδηγεί τους φοιτητές στη χρήση της, β) χρησιμοποιεί το δικτυακό χώρο και πλατφόρμες 

ασύγχρονης ή/και σύγχρονης διδασκαλίας προσφέρονται και γ) συνεισφέρει στη διαδικασία 

εμπλουτισμού και ανανέωσης του εκπαιδευτικού υλικού.  

5. Συμμετέχει ενεργά σε κάθε επιτροπή ή/και άλλο διοικητικό έργο που θα του ανατεθεί από τη 

Συνέλευση του Τμήματος. 

6. Συμμετέχει στις εσωτερικές αξιολογήσεις του Τμήματος, καθώς και σε κάθε άλλη διαδικασία 

αξιολόγησης που προβλέπεται από τη ΜΟΔΙΠ, την Κοσμητεία ή/και άλλο εξωτερικό φορέα. 

7. Φροντίζει, με κάθε δυνατό μέσο ή τρόπο, για την πρόοδο και την υποστήριξη κάθε φοιτητή στις 

σπουδές του. 



8. Ανταποκρίνεται άμεσα σε τυχόν επείγοντα αιτήματα του Προέδρου του Τμήματος   του 

Κοσμήτορα, της Σχολής  ή/ της Συνέλευσης Τμήματος, της Γενικής Συνέλευσης της Σχολής και της 

Κοσμητείας. 

9. Παρακολουθεί σε καθημερινή βάση το ηλεκτρονικό του ταχυδρομείο και σε εργάσιμες 

μέρες/ώρες οφείλει να απαντά σε εύλογο χρονικό διάστημα όπου είναι απαραίτητο. 

10. Αναλαμβάνει ως επιβλέπων την επίβλεψη διπλωματικών εργασιών σε προπτυχιακό ή/και 

μεταπτυχιακό επίπεδο, όπου προβλέπεται ή δύναται σύμφωνα με τους σχετικούς κανονισμούς 

και τα ΦΕΚ λειτουργίας των ΜΠΣ. 

Η τήρηση των ανωτέρω υποχρεώσεων αποτελεί σημαντικό στοιχείο αξιολόγησης του έργου κάθε 

μέλους του διδακτικού προσωπικού. 

 

5.9.  Ώρες γραφείου και ώρες συνεργασίας των διδασκόντων με τους φοιτητές 

Το διδακτικό προσωπικό αναρτά σε εμφανές σημείο στην πόρτα εισόδου του γραφείου 
πίνακα με τις συνήθεις ώρες γραφείου (τουλάχιστον 3 ημέρες της εβδομάδας για τα μέλη 
ΔΕΠ και τουλάχιστον 4 ημέρες της εβδομάδας για τα μέλη ΕΕΠ/ΕΔΙΠ). Επίσης, αναρτά τις ώρες 
συνάντησης με φοιτητές προτείνοντας τουλάχιστον 2 διαφορετικές ημέρες και ώρες μέσα 
στην εβδομάδα. 
 

6. Διεξαγωγή εκπαιδευτικής διαδικασίας 

 
6.1. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος καθορίζονται η κατανομή και ανάθεση του 
διδακτικού έργου στους/στις διδάσκοντες/ουσες, το ωρολόγιο πρόγραμμα ανά ακαδημαϊκό 
εξάμηνο και πραγματοποιείται η κατανομή των διδακτικών ωρών εντός του ακαδημαϊκού 
εξαμήνου. Το ωρολόγιο πρόγραμμα αναρτάται πριν την έναρξη του εξαμήνου στην 
ιστοσελίδα του Τμήματος και ενημερώνονται οι φοιτητές/τριες με κάθε πρόσφορο τρόπο. 
 
6.2. Το ωρολόγιο πρόγραμμα περιλαμβάνει την κατανομή των ωρών διδασκαλίας των 
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του ΠΠΣ στις πέντε (5) εργάσιμες ημέρες της εβδομάδας, 
τους/τις διδάσκοντες/ουσες, καθώς και τις αίθουσες διδασκαλίας. Οι εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες κάθε εξαμήνου κατανέμονται στις πέντε (5) εργάσιμες ημέρες της 
εβδομάδας.  
6.3. Δεν επιτρέπεται σύμπτωση των ωρών διδασκαλίας υποχρεωτικών και προαιρετικών ή 
επιλεγόμενων μαθημάτων του ίδιου εξαμήνου (ή σε περίπτωση κατευθύνσεων της ίδιας 
Κατεύθυνσης)στο ωρολόγιο πρόγραμμα. 
 
6.4. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύναται να τροποποιείται το ωρολόγιο 
πρόγραμμα. 
Με απόφαση της Συγκλήτου κατόπιν αιτιολογημένης εισήγησης της Συνέλευσης του 
Τμήματος δύναται να παρατείνεται η διάρκεια του ακαδημαϊκού εξαμήνου αν οι 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες δεν διεξήχθησαν για λόγους ανωτέρας βίας, σύμφωνα με το 
πρόγραμμα σπουδών και το εγκεκριμένο ωρολόγιο πρόγραμμα. 
 
6.5. Ο/Η υπεύθυνος/η μαθήματος οφείλει να αναρτά στην πλατφόρμα e-class για τους/τις 
φοιτητές/τριες που έχουν εγγραφεί στο μάθημα κατά την έναρξη των μαθημάτων του 



εξαμήνου, το Περίγραμμα του μαθήματος, τον αναλυτικό προγραμματισμό των 
δραστηριοτήτων στις 13 εβδομάδες και οποιαδήποτε άλλη πληροφορία ή υλικό κρίνει 
σκόπιμο. 
 

7. Αξιολόγηση εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων - Εξετάσεις 

 
7.1.Η αξιολόγηση των φοιτητών δύναται να πραγματοποιείται με γραπτές ή προφορικές 

εξετάσεις, ενδιάμεσες εξετάσεις προόδου, γραπτές εργασίες, εργαστηριακές ή κλινικές 

ασκήσεις, συνδυασμό διαφορετικών μεθόδων αξιολόγησης ή άλλες μεθόδους αξιολόγησης 

που συνάδουν με το είδος κάθε εκπαιδευτικής διαδικασίας. Κατά τη διεξαγωγή γραπτών ή 

προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων αξιολόγησης, εξασφαλίζεται υποχρεωτικά το 

αδιάβλητο της διαδικασίας. Η αξιολόγηση και η βαθμολόγηση σε κάθε μάθημα είναι 

αποκλειστική αρμοδιότητα του διδάσκοντος καθηγητή, με σαφώς προσδιορισμένα κριτήρια 

αξιολόγησης. Οι μέθοδοι αξιολόγησης θα πρέπει να αναγράφονται υποχρεωτικά στο 

περίγραμμα κάθε μαθήματος και, σε περίπτωση  τροποποίησης τους, ο διδάσκων οφείλει να 

επικαιροποιεί εγκαίρως το περίγραμμα.  

7.2. Αν η αξιολόγηση πραγματοποιείται με τελικές εξετάσεις, οι εξετάσεις διενεργούνται μετά 

από την ολοκλήρωση του ακαδημαϊκού εξαμήνου και με επαναληπτική εξεταστική μετά την 

ολοκλήρωση του ακαδημαϊκού έτους. 

7.3.Σε περίπτωση αποτυχίας σε κάποιο μάθημα,  ο φοιτητής μπορεί να επανανεξεταστεί κατά 

την επαναληπτική εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου. Σε περίπτωση αποτυχίας και στην 

επαναληπτική εξέταση κάποιου υποχρεωτικού μαθήματος, ο φοιτητής είναι υποχρεωμένος 

να το δηλώσει εκ νέου και να το παρακολουθήσει σε επόμενο εξάμηνο. 

Ειδικώς οι φοιτητές που έχουν συμπληρώσει την περίοδο κανονικής φοίτησης, που ισούται 

με τον ελάχιστο αριθμό των αναγκαίων για την απονομή του τίτλου σπουδών ακαδημαϊκών 

εξαμήνων, δικαιούνται να εξετάζονται κατά την εξεταστική περίοδο κάθε ακαδημαϊκού 

εξαμήνου. 

7.4. Στις περιπτώσεις φοιτητών με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

ακολουθούνται οι εξατομικευμένες οδηγίες για κάθε φοιτητή της Μονάδας Ισότιμης 

Πρόσβασης ατόμων με αναπηρία και ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (email: 

prosvasi@uth.gr), σύμφωνα με την αριθμ. 8252/23/ΓΠ/5-04-2023 (ΦΕΚ 2431/Β΄/12-04-2023) 

Απόφαση της Συγκλήτου.   

7.5. Προϋπόθεση για τη συμμετοχή στις εξετάσεις είναι α) η δήλωση των μαθημάτων στην 

ηλεκτρονική γραμματεία, β) η εκπλήρωση των υποχρεώσεων (π.χ. παρουσιών) στις 

εργαστηριακές ασκήσεις (όπου υπάρχουν), γ) η δήλωση του μαθήματος στον διδάσκοντα ‐

εάν αυτό έχει οριστεί και ανακοινωθεί εκ των προτέρων (π.χ. για τον καθορισμό ομάδων στις 

εξετάσεις εργαστηριακών ασκήσεων), καθώς και δ) η επίδειξη ακαδημαϊκής (φοιτητικής) 

ταυτότητας ή άλλου επίσημου εγγράφου (όπως ταυτότητα, διαβατήριο) για τον έλεγχο της 

ταυτοπροσωπίας από τους επιτηρητές. Σε διαφορετική περίπτωση οι φοιτητές δεν θα 

γίνονται δεκτοί στις εξετάσεις. 



7.6.Σε περίπτωση που κάποιος φοιτητής αποτύχει περισσότερες από τρεις (3) φορές στο ίδιο 

μάθημα (τουλάχιστον τέσσερις αποτυχίες), δύναται να ζητήσει, με αίτησή του προς τον 

Πρόεδρο του Τμήματος, να αξιολογηθεί από τριμελή επιτροπή, η οποία αποτελείται από 

διδακτικό προσωπικό του ίδιου ή άλλου Τμήματος του ΑΕΙ με γνωστικό αντικείμενο ίδιο ή 

συναφές με αυτό του προς εξέταση μαθήματος, στην οποία δεν δύναται να συμμετέχει ο 

διδάσκων του μαθήματος. Αν ο Πρόεδρος του Τμήματος δεν ορίσει τα μέλη της επιτροπής 

του πρώτου εδαφίου εντός ενός (1) μηνός από την υποβολή της αίτησης, ο φοιτητής δύναται 

να ζητήσει τον ορισμό τους από τον Κοσμήτορα της Σχολής. Αν δεν ορισθεί επιτροπή από 

κανένα από τα αρμόδια όργανα εντός εξήντα (60) ημερών από την  υποβολή του αιτήματος, 

ο φοιτητής υποβάλλει την αίτησή του στο Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, το οποίο 

ελέγχει τον Πρύτανη για τη μη υλοποίηση του αιτήματος. Η αξιολόγηση από την τριμελή 

επιτροπή της παρούσας πραγματοποιείται οποτεδήποτε εντός του ακαδημαϊκού έτους.  

Ο τρόπος αξιολόγησης του φοιτητή αποφασίζεται από την Τριμελή Εξεταστική Επιτροπή που 

ορίζει ο Πρόεδρος του Τμήματος.  

7.7. Σε περίπτωση αποτυχίας κατά την αξιολόγηση από την Τριμελή επιτροπή, ο φοιτητής 

επανέρχεται στο καθεστώς εξέτασης που ισχύει και για τους υπόλοιπους φοιτητές. Αν 

υπάρξουν και πάλι τουλάχιστον τέσσερις ανεπιτυχείς προσπάθειες εξέτασης στο ίδιο 

μάθημα, έχει δικαίωμα αξιολόγησης, ύστερα από αίτησή του, και πάλι από Τριμελή 

Επιτροπή. Η μη προσέλευση του φοιτητή στην προγραμματισμένη εξέταση για σημαντικούς  

λόγους που αποδεικνύονται επαρκώς, δεν θα θεωρείται ως ανεπιτυχής εξέταση και θα 

ορίζεται νέα ημερομηνία εξέτασης. 

7.8. Στην περίπτωση που κάποιος φοιτητής αποδεδειγμένα, με σχετική γνωμάτευση 

δημόσιου φορέα, έχει ασθενήσει ή αναρρώνει από βαριά ασθένεια κατά τη διάρκεια της 

εξεταστικής περιόδου, ο διδάσκων οφείλει να τον εξετάσει σε άλλη προγραμματισμένη 

ημερομηνία, αμέσως μόλις εκλείψει ο λόγος αδυναμίας συμμετοχής του φοιτητή στις 

εξετάσεις. 

Στον Κανονισμό Εξετάσεων του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού ο 

οποίος είναι αναρτημένος στην ιστοσελίδα του Τμήματος, ρυθμίζονται όλες οι σχετικές 

λεπτομέρειες.  

 

8. Βαθμολογία 

 
 Ο τελικός βαθμός κάθε μαθήματος μπορεί να προκύπτει από το σύνολο των επιδόσεων των 

φοιτητών σε συγκεκριμένους τομείς (π.χ. εργασίες, εξετάσεις προόδου, τελικές εξετάσεις), 

σύμφωνα με τις οδηγίες που παρέχει ο διδάσκων στους φοιτητές στην αρχή του εξαμήνου. 

Η βαθμολογία σε κάθε μάθημα εκφράζεται με την κλίμακα των αριθμών από ένα (1) έως 

δέκα (10) με διαβαθμίσεις ακέραιης ή και μισής μονάδας. Βάση επιτυχίας είναι ο αριθμός 

(5).  



 Η βαθμολογία κάθε μαθήματος κατατίθεται στη Γραμματεία του κάθε Τμήματος μέσα σε 

δεκαπέντε (15) ημέρες από το τέλος της εξεταστικής περιόδου. 

Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται εφόσον αποδεδειγμένα έχει γίνει προφανής παραδρομή ή 

αθροιστικό σφάλμα, κατόπιν εγγράφου του διδάσκοντα και απόφαση της Συνέλευσης του 

Τμήματος. 

 

9. Λογοκλοπή 

 

Κάθε είδους λογοκλοπή στις εργασίες των μαθημάτων ή τη συγγραφή των 

Πτυχιακών/Διπλωματικών Εργασιών, επινόηση ερευνητικών δεδομένων και 

αντιεπιστημονική συμπεριφορά γενικότερα απαγορεύεται. Η Επιτροπή Δεοντολογίας είναι 

αρμόδια να ενημερώνει σχετικά τους φοιτητές και φοιτήτριες και να επιβάλλει ποινές, όπου 

αυτό είναι αναγκαίο. Λεπτομερείς οδηγίες για το θέμα θα εκδίδονται από την Επιτροπή 

Δεοντολογίας του Πανεπιστημίου.  

Κατά τη συγγραφή των επιστημονικών του εργασιών στο πλαίσιο των επιμέρους μαθημάτων 

καθώς και της Πτυχιακής/Διπλωματικής Εργασίας ο φοιτητής υποχρεούται να σέβεται τα 

πνευματικά δικαιώματα των δημιουργών των πηγών που χρησιμοποιεί και να τηρεί αυστηρά 

τους ισχύοντες ακαδημαϊκούς κανόνες για την αποφυγή της λογοκλοπής. Η λογοκλοπή 

αποτελεί σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα. 

  

Οι εργασίες υπόκεινται σε ηλεκτρονικό έλεγχο λογοκλοπής από την διδάσκουσα/τον 

διδάσκοντα.  

 

Καμία εργασία δεν κατατίθεται για υποστήριξη αν προηγουμένως δεν ελεγχθεί από την 

ηλεκτρονική υπηρεσία πρόληψης λογοκλοπής της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Ιδρύματος. Οι 

φοιτήτριες/φοιτητές αναλαμβάνουν την ευθύνη να μην υποπέσουν στο παράπτωμα της 

λογοκλοπής. Εφόσον διαπιστωθεί λογοκλοπή κινούνται οι προβλεπόμενες πειθαρχικές 

διαδικασίες που προβλέπονται στον κανονισμό του Ιδρύματος.  

 

 

10. Αναγνώριση μαθημάτων 

 
10.1. Οι φοιτητές/τριες που εισάγονται στο Τμήμα Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και 
Αθλητισμού δύνανται να αναγνωρίσουν μαθήματα τα οποία έχουν αποδεδειγμένα διδαχθεί 
και εξεταστεί επιτυχώς στο Τμήμα προέλευσής τους σε Πανεπιστήμιο της ημεδαπής, εφόσον 
τα μαθήματα αυτά αντιστοιχούν σε μαθήματα του ΠΠΣ του Τμήματος υποδοχής, σύμφωνα 
με τους όρους και τις προϋποθέσεις που καθορίζονται στον παρόντα Κανονισμό.  
10.2. Η αναγνώριση των μαθημάτων πραγματοποιείται με απόφαση της Συνέλευσης του 
Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού. Οι φοιτητές/τριες απαλλάσσονται 
από την εξέταση των μαθημάτων του προγράμματος σπουδών του Τμήματος υποδοχής που 
διδάχθηκαν στο Τμήμα προέλευσης και δύνανται να ενταχθούν σε διαφορετικό εξάμηνο από 
αυτό της εγγραφής τους. 



10.3. Για τον σκοπό αυτό, ο/η φοιτητής/τρια υποβάλλει έγγραφη αίτηση στη Γραμματεία του 
Τμήματος μαζί με πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας επικυρωμένο από τη Γραμματεία 
του Τμήματος προέλευσης, συνοδευόμενο από την αναλυτική ύλη των μαθημάτων που έχει 
διδαχθεί και των εργαστηρίων στα οποία έχει ασκηθεί. Η αίτηση και τα συνημμένα 
δικαιολογητικά προωθούνται στον/την υπεύθυνο/η του μαθήματος, ο/η οποίος/α εισηγείται 
προς τη Συνέλευση του Τμήματος για την αναγνώριση ή μη των μαθημάτων ή και ασκήσεων 
στον/ην αιτούντα/ούσα φοιτητή/τρια. 
10.4.Σε περίπτωση αναγνώρισης μαθήματος, ο βαθμός που έλαβε ο φοιτητής παραμένει ως 
έχει και οι πιστωτικές μονάδες που θα λαμβάνει θα είναι οι μονάδες που αποδίδονται στο 
αντίστοιχο μάθημα του τμήματος υποδοχής του.  
10.5.Οι λεπτομέρειες για την αναγνώριση πιστωτικών μονάδων ECTS των φοιτητών/τριών 
Erasmus + ρυθμίζονται στον Κανονισμό ERASMUS+ του ΠΘ. 
10.6.Οι λεπτομέρειες για την αναγνώριση πιστωτικών μονάδων ECTS των φοιτητών/τριών 
Εσωτερικής Κινητικότητας ρυθμίζονται σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 
10.6.Τα ανωτέρω ισχύουν και για τους/τις φοιτητές/τριες που μετεγγράφονται σύμφωνα με 
τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. 
 

11. Αξιολόγηση μαθήματος/διδάσκοντα-σας 

Οι τρόποι παράδοσης του μαθησιακού υλικού και η εφαρμογή των παιδαγωγικών μεθόδων που 

χρησιμοποιούνται σε κάθε μάθημα αξιολογούνται σε ετήσια βάση μέσω του ηλεκτρονικού 

συστήματος αξιολόγησης που έχει αναπτυχθεί από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. Παράλληλα, 

πραγματοποιούνται συναντήσεις του διδακτικού προσωπικού όπου με βάση τόσο την 

ανατροφοδότηση από τις αξιολογήσεις των μαθημάτων, όσο και την προσωπική εμπειρία των 

διδασκόντων από την εφαρμογή στην πράξη αυτών των πρακτικών, εξετάζεται η αποτελεσματικότητα 

των μεθόδων που χρησιμοποιούνται και προτείνονται σχετικές τροποποιήσεις και προσαρμογές. Η 

ποιότητα και η αποτελεσματικότητα του διδακτικού έργου αξιολογείται επίσης σε τακτική βάση από 

τους φοιτητές του τμήματος. Πιο συγκεκριμένα, σε εξαμηνιαία βάση πραγματοποιείται ανώνυμη 

αξιολόγηση των μαθημάτων από τους φοιτητές/τριες μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος 

αξιολόγησης που έχει αναπτυχθεί από τη ΜΟΔΙΠ. Τα αποτελέσματα κοινοποιούνται στους 

διδάσκοντες καθώς και στον Πρόεδρο του Τμήματος για ανατροφοδότηση και βελτίωση.  Εκτός από 

την επίσημη διαδικασία αξιολόγησης ενθαρρύνεται και μια άτυπη μορφή αξιολόγησης. Πιο 

συγκεκριμένα, εντός του κάθε μαθήματος οι διδάσκοντες ενθαρρύνονται να  λαμβάνουν ανεπίσημη 

ανατροφοδότηση από τους φοιτητές τους για τις μεθόδους και τα μέσα διδασκαλίας που 

χρησιμοποιούν, τους στόχους και τα περιεχόμενα του μαθήματος. 

 

12. Διδακτική και Παιδαγωγική Επάρκεια 

Σύμφωνα με το νόμο 3848/2010 διευκρινίζεται ότι Καθηγητικές σχολές κατά την έννοια των 

διατάξεων του άρθρου 2, παρ. 5 του ν. 1894/1990 (ΦΕΚ 110 Α΄), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 

8, παρ. 2 του ν. 3194/2003 (ΦΕΚ 267/τ. Α΄/20-11-2003), για τους διορισμούς εκπαιδευτικών και τις 

προσλήψεις αναπληρωτών και ωρομίσθιων εκπαιδευτικών από το έτος 2004 και εφεξής, νοούνται τα 

πανεπιστημιακά τμήματα, των οποίων οι πτυχιούχοι διορίζονται στην πρωτοβάθμια και 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση, σύμφωνα με τα άρθρα 12, 13 και 14 του ν. 1566/1985 και το άρθρο 19, 

παρ. 1 του ν. 3699/2008, χωρίς την απαίτηση πρόσθετου πτυχίου ή πιστοποιητικού παιδαγωγικής 

κατάρτισης, σε θέσεις εκπαιδευτικών των κλάδων, μεταξύ άλλων, ΠΕ11 Φυσικής Αγωγής, το οποίο 

καλύπτει την παιδαγωγική επάρκεια όλων των αποφοίτων του Τμήματος μέχρι και τους εισακτέους 



για το ακαδημαϊκό έτος 2012-2013. Για τους εισακτέους από το ακαδημαϊκό έτος 2013-2014 και 

εφεξής το Τμήμα ακολούθησε τη σχετική προβλεπόμενη από το νόμο (ν. 3848/2010 άρθρο 2 παρ. 3 

εδ.β΄ και ν. 4186/2013 άρθρο 36 παρ. 22. εδ.β΄), διαδικασία για την πιστοποίηση και έχει λάβει από 

το Υπουργείο Παιδείας και το ΙΕΠ την αντίστοιχη έγκριση (Υπουργική Απόφαση Αριθμ. 212287/Δ2, 

ΦΕΚ 3685/31-12-2014/Τεύχος Β΄) για τη χορήγηση Πιστοποιητικού παιδαγωγικής και διδακτικής 

επάρκειας με την κατοχή του πτυχίου του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού 

(Τ.Ε.Φ.Α.Α.) του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 

Ένας αριθμός μαθημάτων του προγράμματος σπουδών αφορά στην κατοχύρωση των αποφοίτων του 

Τμήματος σε σχέση με την πιστοποίηση της παιδαγωγικής τους κατάρτισης, ως απαραίτητη 

προϋπόθεση για την τυχόν πρόσληψή τους σε θέση στο δημόσιο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα από 

το 2014 και μετά. Τα μαθήματα αυτά είναι κατανεμημένα σε όλο το εύρος του προγράμματος 

σπουδών και, στη συντριπτική τους πλειοψηφία, είναι υποχρεωτικά για όλους.  

Στα πλαίσια της δόμησης του προγράμματος σπουδών σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα καλής 

πρακτικής, έχουν καθοριστεί μια σειρά μαθησιακών αποτελεσμάτων στα οποία αποβλέπει το 

πρόγραμμα των συγκεκριμένων μαθημάτων που αφορούν στην παιδαγωγική κατάρτιση των 

αποφοίτων. Με την ολοκλήρωση αυτών των μαθημάτων, αναμένεται ότι οι φοιτητές/τριες: 

• Θα είναι σε θέση να διαμορφώσουν ένα κατάλληλο εκπαιδευτικό περιβάλλον που προάγει 
τη μάθηση, με θετικό παιδαγωγικό κλίμα μέσα από κατάλληλους τρόπους επικοινωνίας με 
τους μαθητές και οργάνωσης της σχολικής τάξης. 

• Θα είναι σε θέση να σχεδιάσουν και να προγραμματίσουν τη διδασκαλία τους σε σχολικό 
περιβάλλον καθορίζοντας διδακτικούς στόχους, επιλέγοντας κατάλληλες μεθόδους 
διδασκαλίας, διδακτικές ενέργειες και εκπαιδευτικά μέσα που θα δίνουν έμφαση στη 
συμμετοχή όλων των μαθητών. 

• Θα είναι σε θέση να διδάξουν και να αξιολογήσουν τη διδασκαλία νέων γνώσεων και 
δεξιοτήτων σε ένα εύρος στόχων και μοντέλων διδασκαλίας της Φυσικής Αγωγής. 

• Θα είναι σε θέση να χρησιμοποιήσουν ένα εύρος νέων τεχνολογιών στο σχεδιασμό, την 
υλοποίηση και την αξιολόγηση της πορείας της διδασκαλίας και της μάθησης. 

• Θα είναι σε θέση να ανταποκριθούν στη διδασκαλία σε μαθητές/τριες με ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες που παρακολουθούν το πρόγραμμα των «κανονικών» σχολείων. 

• Θα επιδεικνύουν πνεύμα υπευθυνότητας και επαγγελματισμού στις υποχρεώσεις που 
αναλαμβάνουν, καθώς και διάθεση βελτίωσης, επιστημονικής/επαγγελματικής ή/και 
προσωπικής ανάπτυξης. 

 

Σύμφωνα λοιπόν με το πρόγραμμα σπουδών του ΤΕΦΑΑ, ΠΘ, το Ειδικό Πρόγραμμα Σπουδών 

που αφορά στην παιδαγωγική κατάρτιση και τη διδακτική επάρκεια συγκροτείται, ως προς το 

περιεχόμενό του, από 8 υποχρεωτικά μαθήματα με 32 διδακτικές μονάδες συνολικά με τα 

οποία κατοχυρώνεται η παιδαγωγική επάρκεια των αποφοίτων. Επιπλέον αυτού, καθώς το 

Τμήμα και οι απόφοιτοί μας αποβλέπουν σε μια επαγγελματική σταδιοδρομία στη Φυσική Αγωγή 

και στην εκπαίδευση, αποφασίστηκε ότι θα προσφέρεται ένας αριθμός μαθημάτων επιλογής που 

εμπίπτουν στις παραπάνω θεματικές κατηγορίες που ορίζει ο ν.4186. Αναλυτικότερα στοιχεία 

μπορεί να δει κανείς στους παρακάτω πίνακες. 

  



 

Κατανομή μαθημάτων και διδακτικών μονάδων ανά κατηγορία. 

Θέματα εκπαίδευσης και 
αγωγής 

Συνολικά στην κατηγορία Θεμάτων Εκπαίδευσης και Αγωγής 
υπάρχουν 3 υποχρεωτικά μαθήματα (με 12 διδακτικές μονάδες 
συνολικά)  

Θέματα μάθησης και 
διδασκαλίας 

Συνολικά στην κατηγορία Θεμάτων Μάθησης και Διδασκαλίας 
υπάρχει ένα υποχρεωτικό μάθημα (με 4 διδακτικές μονάδες). 

Ειδική διδακτική και 
πρακτική άσκηση 

Συνολικά στην κατηγορία Θεμάτων Ειδικής Διδακτικής και 
Πρακτικής Άσκησης υπάρχουν 4 υποχρεωτικά μαθήματα (με 16 
διδακτικές μονάδες συνολικά), εκ των οποίων τα 2 μαθήματα 
αφορούν σε πρακτική άσκηση σε σχολεία της Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (8 διδακτικές μονάδες συνολικά) 

 

Κωδικοί, τίτλοι και διδακτικές μονάδες των μαθημάτων του Ειδικού Προγράμματος Πιστοποίησης Παιδαγωγικής Επάρκειας 

του πτυχίου του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού της Σχολής Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και 

Αθλητισμού του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 

Α. Θέματα εκπαίδευσης και αγωγής 

Κωδικός Υποχρεωτικά Μαθήματα ECTS 

ΜΚ0210 Παιδαγωγική της Φυσικής Αγωγής Ι 4 

ΜΚ0208 Ψυχολογία Φυσικής Αγωγής και Παιδικού Αθλητισμού 4 

ΜΚ1113 Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης και των Παιδαγωγικών 

Πρακτικών 

4 

Β. Θέματα μάθησης και διδασκαλίας 

Κωδικός Υποχρεωτικά Μαθήματα ECTS 

ΜΚ1100 Διδακτική και Μεθοδολογία της Φυσικής Αγωγής 4 

Γ. Ειδική διδακτική και πρακτική άσκηση 

Κωδικός Υποχρεωτικά Μαθήματα ECTS 

ΜΚ1102 Πρακτική άσκηση στα σχολεία Ι 6 

ΜΚ1103 Πρακτική άσκηση στα σχολεία ΙΙ 6 

ΜΚ1105 Προσαρμοσμένη Φυσική Αγωγή 4 

 

Οι στόχοι του ειδικού αυτού προγράμματος, είναι σε άμεση σύνδεση με τα συνολικά μαθησιακά 

αποτελέσματα του προγράμματος σπουδών του ΤΕΦΑΑ, ΠΘ (βλέπε παραπάνω), και επιτυγχάνονται 

μέσα από μια σειρά μαθημάτων που αποβλέπουν στα παραπάνω μαθησιακά αποτελέσματα, αλλά 

και πρακτική άσκηση σε σχολεία της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης κάτω από την 

επίβλεψη διδασκόντων του Τμήματος. 

 



Το Ειδικό Πρόγραμμα Σπουδών Παιδαγωγικής Κατάρτισης του ΤΕΦΑΑ, ΠΘ προετοιμάζει τους 

φοιτητές/τριες δίνοντας τους ευκαιρίες να αποκτήσουν κατάλληλες γνώσεις και δεξιότητες ώστε να 

είναι σε θέση να ανταποκριθούν αποτελεσματικά στις απαιτήσεις μιας κατάλληλα οργανωμένης 

διδασκαλίας σύμφωνα με τα πιο σύγχρονα ελληνικά και διεθνή πρότυπα για την εκπαίδευση και τη 

Φυσική Αγωγή. 

Στα πλαίσια της πρακτικής στα σχολεία, οι φοιτητές οργανώνονται σε μικρές ομάδες και 

επισκέπτονται τα σχολεία συνοδεία επιβλέποντα καθηγητή. Η πρακτική εκεί περιλαμβάνει α) μικρο-

διδασκαλία, β) διδασκαλία σε ολόκληρο τμήμα, γ) πρωτόκολλα παρατήρησης και ανάλυσης της 

διδασκαλίας, δ) αξιολόγηση των πλάνων μαθημάτων, της ενεργής συμμετοχής και της διδασκαλίας. 

Οι συνοδοί καθηγητές, εκτός από το κατάλληλο παιδαγωγικό υπόβαθρο, έχουν εμπειρία από τη 

σχολική πράξη και αναλαμβάνουν να επιβλέπουν, να καθοδηγούν, να δίνουν ανατροφοδότηση στους 

φοιτητές/τριες. 

Με απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (Συνεδρίαση 222/27.9.2019) εγκρίθηκε η 

απόφαση του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού της Σχολής Επιστημών Φυσικής 

Αγωγής, Αθλητισμού και Διαιτολογίας (αριθμός Συνέλευσης 10η/18.9.2019), σε κάθε απόφοιτο του 

Τμήματος απονέμεται, μαζί με το πτυχίο, βεβαίωση παιδαγωγικής και διδακτικής επάρκειας 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Ν. 4547/2018 (ΦΕΚ 102/τ. Α/12-6-2018), άρθρο 111. 

 

13. Πιστοποιητικό Ψηφιακών Δεξιοτήτων 

Στο πρόγραμμα σπουδών υπάρχουν τέσσερα συνολικά μαθήματα, υποχρεωτικά ή ελεύθερης 

επιλογής, σχετικά με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Αν ο/η φοιτητής/tρια το επιθυμεί, επιλέγοντας 

και τα τέσσερα αυτά μαθήματα, μπορεί να πιστοποιήσει τη γνώση χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή 

αποκτώντας με τον τρόπο αυτό ένα επιπρόσθετο προσόν σε δημόσιους διαγωνισμούς και ένα 

επιπλέον εφόδιο στην αγορά εργασίας. Τα μαθήματα αυτά περιγράφονται στον παρακάτω πίνακα. 

 

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ: Υποχρεωτικά μαθήματα 

Κωδικός Μαθήματα Ώρες/εβδ. Δ.Μ. 
Υπεύθυνος μαθήματος & 

διδάσκοντες 

ΜΚ0203 Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές στη Φυσική 

Αγωγή και στον Αθλητισμό Ι 

4 4 Παπαστεργίου Μ., Μπούγλας Β. 

Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ: Μαθήματα επιλογής 

ΜΕ0050 Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές στη Φυσική 

Αγωγή και στον Αθλητισμό ΙΙ 

2 4 Παπαστεργίου Μ. 

Δ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ: Μαθήματα επιλογής 

ΜΕ1133 Πληροφορική στην Εκπαίδευση με 

Έμφαση στη Φυσική Αγωγή 

2 4 Παπαστεργίου Μ. 

Ζ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ: Μαθήματα επιλογής 

ΜΕ0051 Εφαρμογές στατιστικής στη Φυσική 

Αγωγή/Αθλητισμό με χρήση Η/Υ-SPSS 

2 4 Παπαϊωάννου Α. 

 



Στο πλαίσιο των τεσσάρων μαθημάτων, οι φοιτητές: α) εξοικειώνονται με βασικές έννοιες και 

όρους των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ), β) μαθαίνουν να αξιοποιούν 

βασικές λειτουργίες του λειτουργικού συστήματος ενός προσωπικού υπολογιστή, γ) μαθαίνουν να 

χρησιμοποιούν παραγωγικά και σε σύνδεση με τις ανάγκες του αντικειμένου σπουδών τους 

εφαρμογές γραφείου (επεξεργαστή κειμένου, λογισμικό παρουσιάσεων, λογιστικό φύλλο, σύστημα 

διαχείρισης βάσεων δεδομένων) καθώς και διαδικτυακές υπηρεσίες και εφαρμογές (π.χ. ηλεκτρονικό 

ταχυδρομείο, μηχανές αναζήτησης, online βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων), δ) εξοικειώνονται με 

την οργάνωση, διαχείριση και ανάλυση δεδομένων σχετικών με το αντικείμενο σπουδών τους με τη 

χρήση κατάλληλου λογισμικού (λογιστικού φύλλου, συστήματος διαχείρισης βάσεων δεδομένων, 

στατιστικού πακέτου), ε) μαθαίνουν να χρησιμοποιούν λογισμικό επεξεργασίας εικόνας και βίντεο, 

στ) εισάγονται στη δημιουργία διαδραστικών πολυμεσικών δικτυακών τόπων, και ζ) αποκτούν 

θεωρητική και πρακτική κατανόηση των ποικίλλων εφαρμογών των ΤΠΕ στην εκπαίδευση και 

ειδικότερα στη φυσική αγωγή (π.χ. εκπαιδευτικό λογισμικό, εξειδικευμένα ψηφιακά παιχνίδια, 

τηλεκπαίδευση).   

Τα προαναφερόμενα μαθήματα εμπίπτουν στην θεματική ενότητα της Πληροφορικής/του χειρισμού 

Ηλεκτρονικών Υπολογιστών. 

 

 

14. Συμμετοχή σε προγράμματα κινητικότητας 

14.1. Erasmus +  

Το Erasmus+ είναι το πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εκπαίδευση, την 

κατάρτιση, τη νεολαία και τον αθλητισμό, που στοχεύει στην ενίσχυση των δεξιοτήτων και 

της απασχολησιμότητας καθώς και στον εκσυγχρονισμό των συστημάτων εκπαίδευσης, 

κατάρτισης και νεολαίας, σε όλους τους τομείς της Δια Βίου Μάθησης. 

Το Erasmus+ μεταξύ άλλων, δίνει τη δυνατότητα σε φοιτητές/τριες εγγεγραμμένους/-ες σε 

Ίδρυμα Ανώτατης Εκπαίδευσης, όλων των επιπέδων σπουδών (προπτυχιακό, μεταπτυχιακό, 

διδακτορικό) να μετακινηθούν για σπουδές σε συνεργαζόμενα ιδρύματα του εξωτερικού ή 

για πρακτική άσκηση σε φορέα υποδοχής του εξωτερικού, με πλήρη αναγνώριση για το 

διάστημα των σπουδών τους. Προβλέπονται επίσης μετακινήσεις του προσωπικού των 

ιδρυμάτων με σκοπό την διδασκαλία, την επιμόρφωση και την ανταλλαγή καλών πρακτικών 

(http://erasmus.uth.gr/gr/). 

14.2. Εσωτερική Κινητικότητα 

Σκοπός του προγράμματος εσωτερικής κινητικότητας φοιτητών/τριών είναι η παροχή της 
δυνατότητας παρακολούθησης εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, οι οποίες εντάσσονται στο 
πλαίσιο προγράμματος σπουδών πρώτου κύκλου Τμήματος/Μονοτμηματικής Σχολής άλλου 
Α.Ε.Ι., από αυτό που είναι εγγεγραμμένος/η ο/η φοιτητής/τρια, η καλλιέργεια πρόσθετων 
γνώσεων και δεξιοτήτων και η προαγωγή της διεπιστημονικότητας των σπουδών. 
Περισσότερες λεπτομέρειες για τη διαδικασία συμμετοχής, την υποβολή και την αξιολόγηση 
των αιτήσεων, τα δικαιώματα των μετακινούμενων φοιτητών/φοιτητριών και την 
αναγνώριση των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων υπάρχουν στην ακόλουθη διεύθυνση: 
(https://www.uth.gr/spoydes/proptyhiakes/esoteriki-kinitikotita). 
 

http://erasmus.uth.gr/gr/
https://www.uth.gr/spoydes/proptyhiakes/esoteriki-kinitikotita


15. Υποτροφίες – Βραβεία- διακρίσεις 

Το Ίδρυμα έχει θεσπίσει βραβεία και υποτροφίες με βάση τον Οργανισμό του Ιδρύματος με βασικό 
κριτήριο την επίδοση στις σπουδές, εφόσον υπάρχουν διαθέσιμοι πόροι. Επίσης, έχουν θεσπιστεί 
ανταποδοτικές υποτροφίες σε ιδρυματικό επίπεδο. 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ - ΚΑΤΑΤΑΚΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

 

1. Κατατακτήριες Εξετάσεις αποφοίτων Ανώτατης Εκπαίδευσης  

1.1. Οι κατατακτήριες εξετάσεις αφορούν τους/τις αποφοίτους Πανεπιστημίων της Ελλάδας 

ή του Εξωτερικού (αναγνωρισμένων από τον ΔΟΑΤΑΠ) καθώς και των κατόχων πτυχίων 

Ανώτερων Σχολών διετούς και υπερδιετούς κύκλου σπουδών αρμοδιότητας Υπουργείου 

Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και άλλων Υπουργείων, οι οποίοι/ες έχουν 

δικαίωμα μετά την επιτυχή τους εξέταση στις κατατακτήριες εξετάσεις να εγγραφούν στο 

Τμήμα Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού να φοιτήσουν και να λάβουν επιπλέον 

τίτλο σπουδών. 

1.2. Οι ενδιαφερόμενοι/ες υποβάλλουν αίτηση συμμετοχής μεταξύ 1ης και 15ης Νοεμβρίου 

στη Γραμματεία του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού. Μαζί με την 

αίτηση υποβάλλουν αντίγραφο πτυχίου ή πιστοποιητικό περάτωσης σπουδών. Προκειμένου 

για πτυχιούχους ιδρυμάτων της αλλοδαπής, ισχύουν τα αναγραφόμενα στην παρ. 4 του 

άρθρου 304 του Ν. 4957/2022, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, και, εφόσον ο τίτλος 

σπουδών συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο του άρθρου 307 του ίδιου νόμου, 

επιπροσθέτως των λοιπών δικαιολογητικών η Γραμματεία οφείλει να ζητήσει Βεβαίωση 

Τόπου Σπουδών, η οποία εκδίδεται και αποστέλλεται από τον φορέα πραγματοποίησης των 

σπουδών. Αν ως τόπος σπουδών ή μέρος αυτών βεβαιώνεται η Ελληνική Επικράτεια, ο τίτλος 

σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το μέρος σπουδών που έγιναν στην ελληνική 

επικράτεια βρίσκεται σε δημόσιο ΑΕΙ. 

1.3. Οι κατατακτήριες εξετάσεις λαμβάνουν χώρα στο καθορισμένο από την εκάστοτε 

ισχύουσα νομοθεσία χρονικό διάστημα. Η κατάταξη πτυχιούχων πραγματοποιείται από την 

Επιτροπή Κατατάξεων του Τμήματος, η οποία είναι επταμελής και συγκροτείται με απόφαση 

της Συνέλευσης του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού. 

1.4. Η Επιτροπή αποτελείται από τον/την Πρόεδρο του Τμήματος και από έξι (6) μέλη ΔΕΠ 

του Τμήματος, ως μέλη, οι οποίοι ανά δύο διδάσκουν το γνωστικό αντικείμενο κάθε 

εξεταζόμενου μαθήματος ή συγγενές γνωστικό αντικείμενο. Σε περίπτωση έλλειψης μέλους 

ή μελών, είναι δυνατός ο ορισμός μέλους ή μελών της Επιτροπής από άλλο Τμήμα της ίδιας 

ή άλλης Σχολής του Ιδρύματος, που διδάσκουν το ίδιο ή συγγενές γνωστικό αντικείμενο, ή, 

σε περίπτωση που δεν επαρκούν, άλλου Ιδρύματος.  

1.5.Η Επιτροπή Κατατάξεων οφείλει να διασφαλίζει τη διαφάνεια και το αδιάβλητο της 

διαδικασίας, καθώς και της διαδικασίας εξέτασης των πτυχιούχων με αναπηρία και ειδικές 



μαθησιακές ανάγκες, κατά τα ειδικώς οριζόμενα στις με αριθμ. Φ1/192329/B3/2013 (ΦΕΚ 

3185/Β΄) και 92983/Ζ1/2015 (ΦΕΚ 1329/Β΄) υπουργικές αποφάσεις, καθώς και στις υπό 

στοιχεία   8252/23/ΓΠ/5-04-2023 (ΦΕΚ 2431/Β΄/12-04-2023)  και 5566/23/ΓΠ/13-03-2023 

(ΦΕΚ 1894/Β΄/2023) Αποφάσεις της Συγκλήτου. 

 1.6.Η Επιτροπή Κατατάξεων συντάσσει σχετικό πρακτικό με τον πίνακα σειράς επιτυχίας των 

υποψηφίων, το οποίο εγκρίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος. Με την ίδια απόφασή της, 

η Συνέλευση του Τμήματος καθορίζει κάθε σχετικό διαδικαστικό θέμα που αφορά τη 

δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων, τηρουμένων των διατάξεων περί προστασίας 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και τις διαδικασίες ενστάσεων, εγγραφών και 

λοιπών συναφών θεμάτων.  

Η σειρά επιτυχίας των υποψηφίων καθορίζεται από το άθροισμα, της βαθμολογίας όλων των 

εξεταζόμενων μαθημάτων (κλίμακα βαθμολογίας 1-20). Στη σειρά αυτή περιλαμβάνονται 

όσοι/ες έχουν συγκεντρώσει συνολική βαθμολογία τουλάχιστον τριάντα (30) μονάδες και με 

την προϋπόθεση ότι έχουν συγκεντρώσει δέκα (10) μονάδες τουλάχιστον σε καθένα από τα 

τρία (3) μαθήματα. Η κατάταξη γίνεται κατά φθίνουσα σειρά βαθμολογίας μέχρι να καλυφθεί 

το προβλεπόμενο ποσοστό. Σύμφωνα με τον N. 4485/2017, άρθρο 74, θέσεις εισακτέων που 

έμειναν κενές κατά τις κατακτήτριες εξετάσεις καλύπτονται μέχρις εξαντλήσεως του 

προβλεπόμενου ποσοστού εισακτέων, με την κατάταξη, ως επιτυχόντων, υποψηφίων κατά 

φθίνουσα σειρά συνολικής βαθμολογίας, εφόσον αυτή είναι τουλάχιστον τριάντα (30) 

μονάδες και ανεξαρτήτως της επίδοσής τους σε επιμέρους μαθήματα. Οι ανωτέρω 

κατατασσόμενοι ως επιτυχόντες εισακτέοι εγγράφονται στο Τμήμα. 

1.7. Το εξάμηνο κατάταξης πτυχιούχων στα Τμήματα του ΠΘ καθορίζεται με απόφαση της 

Συνέλευσης του οικείου Τμήματος και δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερο του 7ου εξαμήνου για 

Τμήματα Σχολών εξαετούς φοίτησης ή του 5ου εξαμήνου για πενταετή ή τετραετή φοίτηση. 

1.8.Με απόφασή της η Συνέλευση του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού 

απαλλάσσει τους/τις κατατασσόμενους/ες από την εξέταση των τριών (3) μαθημάτων, στα 

οποία εξετάστηκαν για την κατάταξή τους, υπό την προϋπόθεση ότι τα μαθήματα αυτά 

αντιστοιχούν σε μαθήματα του ΠΠΣ του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και 

Αθλητισμού. 

2. Κατατακτήριες Εξετάσεις αποφοίτων ΙΕΚ  

2.1. Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπό στοιχεία αριθ. 46935/Ζ1/21.4.2022 (Β’ 2031) 

Απόφασης του Υπουργού και Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων, οι απόφοιτοι των 

Ινστιτούτων Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.), καθώς και του Μεταλυκειακού έτους Τάξης 

Μαθητείας, που ύστερα από επιτυχή εξέταση πιστοποίησης αρχικής επαγγελματικής 

κατάρτισης κατέχουν Δίπλωμα Επαγγελματικής Ειδικότητας Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

επιπέδου πέντε (5) του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων ή ισότιμο τίτλο, δύνανται να 

κατατάσσονται σε Τμήματα/Μονοτμηματικές Σχολές Α.Ε.Ι. συναφούς ειδικότητας με αυτήν 

του ανωτέρω διπλώματος. 



2.2. Οι ως άνω κάτοχοι Διπλώματος Επαγγελματικής Ειδικότητας Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης επιπέδου πέντε (5) του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων, προ της εγγραφής τους 

στο Ι.Ε.Κ. πρέπει απαραιτήτως να είναι και κάτοχοι Απολυτηρίου Λυκείου. 

2.3. Με απόφαση Συγκλήτου, η οποία εκδίδεται έως τις 31 Μαΐου εκάστου έτους, κατόπιν 

εισηγήσεων Συνελεύσεων των Τμημάτων, καθορίζονται: 

α) Τα Διπλώματα Επαγγελματικής Ειδικότητας Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, τα οποία 

θεωρούνται συναφή με αυτά του προγράμματος σπουδών α’ κύκλου του 

Τμήματος/Μονοτμηματικής Σχολής υποδοχής του Α.Ε.Ι. για την κατάταξη των αποφοίτων 

Ι.Ε.Κ., καθώς και του Μεταλυκειακού έτους - Τάξης Μαθητείας, σύμφωνα με την παρ. 1 του 

άρθρου 43 του ν. 4763/2020 (Α’ 254), 

β) ο ανώτατος αριθμός αποφοίτων Ι.Ε.Κ. και Μεταλυκειακού έτους - Τάξης Μαθητείας, που 

μπορούν να καταταχθούν ανά πρόγραμμα σπουδών α’ κύκλου των 

Τμημάτων/Μονοτμηματικών Σχολών υποδοχής των Α.Ε.Ι., ορίζεται σε ποσοστό επί του 

ετήσιου αριθμού των εισακτέων κάθε ακαδημαϊκού έτους σε κάθε Τμήμα Α.Ε.Ι., και δεν 

μπορεί να υπερβαίνει το 5%. 

2.4. Για την περαιτέρω διαδικασία κατάταξης αποφοίτων Ι.Ε.Κ. και Μεταλυκειακού έτους - 

Τάξης Μαθητείας εφαρμόζονται τα οριζόμενα στις υπό στοιχεία Φ1/192329/B3/2013 (Β’ 

3185) και 92983/Ζ1/2015 (Β’ 1329) υπουργικές αποφάσεις. 

2.5. Οι απόφοιτοι Ι.Ε.Κ. και Μεταλυκειακού έτους - Τάξης Μαθητείας εξετάζονται στα ίδια 

μαθήματα και κατά τον ίδιο χρόνο και τόπο κατατακτηρίων εξετάσεων αποφοίτων Α.Ε.Ι./Τ.Ε.Ι. 

2.6. Για τους κατατασσόμενους αποφοίτους Ι.Ε.Κ. δεν ισχύει η αναγνώριση μαθημάτων. Με 

απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος υποδοχής, οι κατατασσόμενοι, ύστερα από αίτησή 

τους, μπορούν να απαλλαγούν της υποχρέωσης παρακολούθησης της διδασκαλίας των 

μαθημάτων του προγράμματος σπουδών του Τμήματος υποδοχής, υποχρεωτικών και 

υποχρεωτικής ή ελεύθερης επιλογής, το περιεχόμενο των οποίων είχαν διδαχθεί πλήρως ή 

επαρκώς στην ειδικότητα του Ι.Ε.Κ. ή του Μεταλυκειακού έτους – Τάξης Μαθητείας 

προέλευσης, αλλά δεν επιτρέπεται να απαλλαγούν από την υποχρέωση εξέτασης σε αυτά, 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στο πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος υποδοχής. Προς το σκοπό 

αυτό, μετά την έκδοση της απόφασης περί απαλλαγής του α’ εδαφίου προβαίνουν σε 

δήλωση των μαθημάτων μόνο για το σκοπό της εξέταση σε αυτά. Από την υποχρέωση 

εξέτασης εξαιρούνται τα μαθήματα στα οποία εξετάσθηκαν για την κατάταξή τους. 

 
 
Τελικές διατάξεις 
Ο παρών Κανονισμός μπορεί να συμπληρωθεί, τροποποιηθεί ή αναθεωρηθεί με απόφαση 
της Συνέλευσης του Τμήματος, μετά από την έγκριση της Συγκλήτου του Π.Θ.. Για όσα θέματα 
δεν προβλέπονται στον παρόντα Εσωτερικό Κανονισμό εφαρμόζεται η κείμενη νομοθεσία, 
μετά από απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

 
Η ισχύς του παρόντος Κανονισμού αρχίζει από την έγκριση της Συγκλήτου και οι διατάξεις 
του ισχύουν για όλους τους/τις εγγεγραμμένους/ες φοιτητές/φοιτήτριες. 


